

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 27.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

gyermeknap rendezvények a fővárosban /1.rész/

1982. május 27. - május utolsó vasárnapjának ünnepeltjeit, a gyermekeket vidámságban bővelkedő műsorok várják fővárosszerte. a budapesti művelődési központ vasárnapi egésznapos programja hőlégballon-bemutatóval kezdődik. moór marianna és a kormorán együttes előadása után pataki ferenc fejszámoló művész lép fel, bohócok adnak műsort és m. kecskés andrás, valamint a corpus pantomim együttes tartogat meglepetést a gyermekeknek. délután kemény henrik bábművész, majd a kaláka együttes szórakoztatja a közönséget és ferjancz attila, a leghiresebb magyar autóversenyző mutatja be renault turbó gépkocsiját. a programot hajó- és repülőmodell-kiállítás, mhsz autómodell-bemutató, virágkötés és -vásár egészíti ki.

a mom szakasits árpád művelődési házában délelőtt fél 10-kor ki kopog? címmel levente péter műsorát láthatják a gyerekek. ezután egyórás mesemozi következik, majd táncház a virágvölgyi együttesel. a legkisebbeket papírsárkány-készítés, agyagozás, aszfalt-rajzverseny, bábkészítés várja, a nagyobbakat pedig céllövészet léghuskaival, tévéjáték és különböző ügyességi versenyek. a művelődési ház mellett egész nap kedvezményes játékvásár is fogadja a fiatalokat.

gyermeknap vigadalom címmel nagyszabású rendezvénysorozat lesz a vii. kerületi klauzál-téren. verses köszöntő után bohócok, bűvészek lépnek fel, átadják a kerület helytörténeti versenyének

1982.05.27.

dijait, táncbemutatót rendeznek, s azt táncház követi. a rajz- és bűvös-kocka verseny mellett virágkötészetben és papirhajtogatásban is összemérhetik ügyességüket a gyerekek. délután az utolsó róka mókás kalandjai címmel műsor szórakoztatja a vendégeket, majd ismét tized a színpad címmel vers- próza- és szép magyar beszéd vetélkedőt rendeznek. fiatal képzőművészek kirakodóvására, bábjáték-tanítás és jó néhány sportvetélkedő is szerepel a műsorban.

a pataky istván művelődési központ a x. kerületi uttörőházzal közösen szervezi gyermeknap programját. a művelődési házban délelőtti diaporáma bemutatót rendeznek, és kiállításon mutatják be a gyermek-képzőművészeti szakkör munkáit. az uttörőházban aszfalt-rajzverseny, játszóház várja a kicsiket, délután a három kismalac című színpadi játékot mutatják be, majd bűvészek lépnek fel. bemutatkoznak a kőbányai iskolák néptánccsoportjai is az egésznapos programot pedig táncház zárja a tekergő együttes zenéjére.

/folyt.köv./

rj -

00.10 270582 2427

-.-

sb0002 4 160 mtib1002

gyermeknap .../2.rész/

a néprajzi múzeum is játszani hívja a gyereket. délután 2-től 6 óráig a szülők és csemetéik közösen készíthetnek bábokat, játszhatnak bábmeséket, agyagból formázhatnak különféle figurákat és tárgyakat. megismerkedhetnek a szövés-fonás műhelytitkaival, és maguk is megpróbálkozhatnak e mesterséggel, valamint gyöngyöt is fűzhetnek. mindehhez ifjú népművészek nyújtanak segítséget, s a szükséges anyagokról, szerszámokról is a múzeum gondoskodik. az énekelni, táncolni vágyókat a boróka együttes tanítja népdalokra és néptáncokra.

a televízió a csiribiri című kívánság-műsorral kedveskedik a gyermekeknek vasárnap délután 14.35 órai kezdettel. a szerkesztők a kétórás adás részét az ide süss című műsorhoz érkezett kívánságlevelek alapján állították össze. viszontláthatják kedvenceiket a képernyőn; többek között alfonzót, a keménykalap és krumpliorrból, a macska órs tagjait a papírsárkány című sorozatból, valamint a menő manóból két epizódot. a foxi maxi című, régebben vetített nagysikerű amerikai rajzfilmsorozat egyik részletét, ezuttal színesben sugározzák. a műsor irodalmi betétekben is

1982.05.27.

bővelkedik, a zenekedvelők pedig a tizen tuliak társasága slágerlistájának éléről láthatják a hungária és az omega együttest, valamint soltész rezsőt. az egyes műsorszámok között artistaiskolás növendékek mutatják be tudásukat. /mti/

sr/cs/ri/rj bc ie

00.11 270582 1400

-.-

sb0003 4 130 mtib1003

felújítás, karbantartás a xiv. és xvi. kerületi ikv-nál

1982. május 27. - hétszázhetven lakás teljes felújítását tervezi az idén a xiv. és xvi. kerületi ingatlankezelő vállalat. az elmúlt évben a tervezettnél csaknem másfélszázzal több - összesen 1383 - lakást korszerűsítettek, illetve növelték az otthonok komfortfokozatát, s a korábbi évekkel összehasonlítva több helyen modernizálták a fűtést zuglóban és a xvi. kerületben - állapították meg a xiv. kerületi tanács legutóbbi ülésén. ezen egyebek mellett a xiv. és xvi. kerületi ikv lakáskarbantartási, -korszerűsítési és -felújítási tevékenységét tekintették át.

a vállalatához - amely mintegy 44 ezer lakást és egyéb bérleményt kezel - tavaly 27 és félezer műszaki hibabejelentés érkezett, ebből 27 ezret orvosoltak a vállalat dolgozói. a gondok között említették: bár az üres lakások helyreállítására az elmúlt évben karbantartó egységet hoztak létre, szűk kapacitása miatt még túl hosszú idő telik el a lakások megüresedése és rendbehozatala között. e lakásoknak mintegy 65 százalékát a vállalat, 9 százalékát kisiparosok, csaknem 26 százalékát pedig maguk a bérlők állították helyre. e gondok enyhítésére egyébként vállalati gazdasági munkaközösség megalakítását tervezik. az ikv-ra háruló feladatok megoldásából az elmúlt évben jelentős részt vállalt a lakosság. az itt élők mintegy 11 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek, rendbe tették a házak udvarát, kertjét, kerítéseket javítottak, mázoltak.

zugló kedvelt emeletráépítési és tetőtérbeépítési terület is. fővárosi viszonylatban is jelentős eredményeket ért el a vállalat e munkák előkészítésében és lebonyolításában. ily módon 75 lakás épült 1976-tól, s a vi. ötéves tervidőszakban további 60 otthont alakítanak ki a ,,háztetőkön,,. /mti/

-ri/pá/sa bc ie

00.11 270582 1809

-.-

sb0004 4 150 mtib1004

korszerű fürdőszoba-felszerelések - kooperációban

1982. május 27. - a házigyári lakások méreteihez igazodó fürdőszoba-felszerelések gyártására fogott össze két ipari szövetkezet: a lőrinci műanyagipari és az általános gép- és műanyagipari szövetkezet. régi igény kielégítésére vállalkoztak, a hazai kínálatból sokáig hiányoztak a színben és formában összeillő, s viszonylag olcsó műanyag felszerelések.

idei tervek szerint 50 ezer garnitúrát készítenek 25 millió forint értékben. ebben a negyedévben a fürdőszoba-felszereléseket - szekrényeket, polcokat, papír-, kefe-, törülköző- és szappantartókat - már nemcsak darabonként, hanem egységcsomagban összeállítva is szállítják a kereskedelemnek. a jelenlegi választék fekete-fehér és korall színekből áll, a második félévben pedig mohazölddel és barnával bővül.

a fürdőszoba-felszerelések csak az egyik részét jelentik annak a fejlesztési programnak, amelyet a lőrinci szövetkezet a hőre lágyuló műanyagok gyártásának bővítésére határozott el. az idén mintegy hatmillió forintot fordítanak a termelés technikai fejlesztésére, amelynek egyrészt az export növelése, másrészt a hazai igények kielégítése a célja. a szövetkezet évente 500 ezer méter locsolótömlőt gyárt automata mosógépekhez és a permetező készülékekhez. az idén a növekvő hazai igényeknek megfelelően - amelyet egyébként csak a külföldi behozattal lehetne kielégíteni - bővítik a tömlőgyártó kapacitást. a meglévő két tömlőgyártó berendezés mellett egy új gépet állítanak üzembe, ami hazai alapanyagból - a borsodi vegyi kombinát által gyártott pvc-ből - évi 800 ezer méter tömlő előállítására alkalmas.

a szövetkezet termékei a külföldi piacokon is megjelennek. idén az angol black and decker céggel kötöttek megállapodást fűnyíró gépekhez műanyag alkatrészek szállítására, félmillió forint értékben. ugyancsak félmillió forintos megrendelésre egy holland cégnek műanyag hűtőrácsokat is gyártanak. /mti/

os/gk/sa sl ie

00.12 270582 1968

-.-

sb0005 4 170 mtib1005

fedett gyógyfürdő tiszafüreden

1982. május 27. - fedett gyógyfürdővel gyarapodik tiszafüred, a tiszai vízlepcső üdülőkörzetének központja. a nagyközségi tanács, a közép-tiszavidéki intéző bizottság anyagi támogatásával a nemrég épített szép strandfürdő egyik medencéjét teszi téli fürdőzésre és gyógyításra is alkalmassá. a számottevő társadalmi munkával kiegészített vállalkozás első lépcsőjeként beferték a nagyhatású gyógyvízzel táplált fürdőmedencét és megkezdték a fizioterápiás gyógyászati részleg építését. a kivitelezést decemberre fejezik be.

a termálfürdő téliesítése kettős célt szolgál, a hidegebb időszakban is biztosítja a környező területek sztk-beutaltjainak, reumás betegeknek a gyógyítását, másrészt a közeljövőben felépülő turistaszálló vendégei számára is nyújthat gyógyterápiás szolgáltatást. /mti/

end/pet/sa kz ie

00.13 270582 0866

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

kisvállalkozások a szegedi közlekedés javítására

1982. május 27. - autrovill néven 11 tagú gazdasági munkaközösség alakult a szegedi közlekedési vállalatnál. elvállalták a karambolos járművek gyors kijavítását, s a trolibuszok bizonyos fajta szervizellátását. a vállalatnál ezek a feladatok munkaerőhiány miatt gondot jelentettek. a különféle szakmákban jártas munkaközösség tagjai a vállalattól bérelt eszközökkel, munkaidő után oldják meg az ilyen feladatokat. a szegedi volán 10-es számú vállalatnál ugyancsak a helyi közlekedés javítását kitűző munkaközösség alakult: hat taxi vezetője a hivatalos munkaideje után saját gépkocsijával vállalhat személyszállítást. a vállalat taxiórát, kocsitetőre szerelhető jelzőt bocsátott rendelkezésükre, s a taximegállóknak vállalhatnak fuvart. szeged-szõregen küsszövetkezet alakult a gépkocsik ápolására, emellett keresett tartozékok, tetőcsomagtartók, vonóhorgok és egyebek készítését, felszerelését is vállalják. /mti/

dob/sa kz ie

00.13 270582 0995

-.-

bel

- 6 -

1982.05.27.

sb0007 4 150 mtib1007

kéményfestő alpinisták

1982. május 27. - a miskolci alpinista klub három tagja - himer józsef, orosz gyula és fehér tiber - festi a hejőcsabai cementművek hatalmas kéményét. a három bátor ember drótkötélen végzi el a kémény korrózióvédelmi szempontból fontos újrafestését, s így nem kell hatalmas állványokat emelni.

a miskolci klub tagjai egyébként a klub keretében vagy a speciális munkát vállalaló közösségekben nem először takarítanak meg milliókat bátorságukkal, vállalkozó kedvükkel különböző üzemeknek, vállalatoknak. dolgoztak már a lenin kohászati művek kéményein és leninvárosban, az olefin mű lepárlótornyain is. /mti/

bas/szn/sa kz ie

00.14 270582 0671

-. -

sb0008 4 160 mtib1008

tanulmánykötet a kunhalmokról

1982. május 27. - a hortobágyi intéző bizottság kezdeményezésére és támogatásával - bihari halmok címmel - tudományos értékű munka jelent meg a hajdu-bihar megyében található kunhalmokról, közismertebb nevükön a kurgánokról. a megyében összesen 194 kunhalmot tartanak nyilván; a tanulmányok régészeti-történeti dokumentumait adják közre, magyarázzák. mint e tanulmányok is megerősítik, sok évezredes temetkező helyek. egy részüket olyan nép emelte sírja fölé, amelyik négyezer évvel ezelőtt nyomult be e tájra a dél-oroszországi sztyeppéről. sok esetben első árpád-kori templomainkat is ezekre a halmokra építették.

az évezredes kulturák emlékéért őrző kunhalmok szigorúan védettek, azokat sem megváltoztatni, sem elhordani nem szabad. /mti/

szü/sa kz ie

00.14 270582 0807

-. -

bel

- 7 -

1982.05.27.

sb0009 4 170 mtib1009

áttelepítik a berzsenyi-kutat

1982. május 27. - a jelenleginél forgalmasabb helyre, a nemzetközi kemping közelébe telepítik át balatonfüreden a szénsavas gyógyvizet adó berzsenyi-kutat. a balaton-felvidéki erdő- és fafeldolgozó gazdaság dolgozói már hozzáláttak a forrásfoglalathoz új helyének előkészítéséhez. a főszezonban már a balatonfüredi kemping előtt, a 71-es út mellett épült autóparkolóhelyen tölthetik meg üvegeiket friss savanyuvizel a kempingezők és a kirándulók. /mti/

szé/mé/sa kz ie

00.15 270582 0516

-. -

sb0010 4 170 mtib1010

teljes pompában a császárfák

1982. május 27. - úgy látszik az idei késői tavasz kedvezett a császárfának: tatabánya-ujvárosban teljes pompájában virágzik két példánya. a kínai eredetű díszfa általában csak arborétumokban él, nem tudni hogyan „tévedtek” a tömbházak közé. az „őslakók”, szerint már akkor is ott állt mindkettő, amikor több mint 30 éve megkezdték a városrész építését. az utóbbi esztendőben már úgy látszott, kipusztulnak a már harmadik emeletig érő császárfák, mert alig-alig virágoztak. most azonban ismét feléledtek, s talán soha nem hordoztak magukon amyi halványlila színű, tölcseres, harang alakú illatos virágot, mint ebben az évben. /mti/

ber/wmé/sa kz ie

00.16 270582 0701

-. -

1982.05.27.

sb0011 4 160 mtib1011

junius 18-től két hónapon át győri zenei nyár

1982. május 27. - az idén junius 18-án kezdődnek meg az augusztus végéig tartó győri zenei nyár eseményei. a már hagyományosnak számító rendezvénysorozat újszerűsége az, hogy az eseményeket nem sűrítik egy-két hétbe. éppen ellentétesen, a cél az volt, hogy egész nyáron színvonalas, kellemes időtöltést nyújtsanak a rába parti város lakóinak, és az odalátogató turistáknak.

a program gerincét a komolyzenei rendezvények alkotják. a megnyitón - junius 18-án - emlékeznek meg johan haydn születésének 250. évfordulójáról: a kislelud színház zenés tagozata ez alkalommal viszi színre magyarországon először zeneszerző philemon és baucis című kisoperáját, a győri balett pedig előadja az évszakok című oratórikus haydn-műre komponált táncjátékot. junius 21-én a győri leánykar, julius 3-án a müncheni baryton trió lép fel a városi tanács dísztermében. julius 1-én a magyar állami operaház vendégszerepel a győri színházban puccini: turandot-jával, julius 5-én pedig eero va: a: ta: inen finn orgonaművész koncertjét rendezik meg a városi tanács dísztermében. julius 11-én haydn tóbiás című oratóriumát szólaltatja meg a budapesti madrigál kórus és kamarazenekar, az állami operaház szólistáinak közreműködésével. egy nappal később a győri filharmónikus zenekar kodály-estjére kerül sor a színházban. ugyancsak a színház lesz a színhelye a zene, zene című műsornak, amelyet julius 15-én a televízió egyenes adásban közvetít. a műsorban fellép egyebek között simándy józsef kossuth díjas kiváló művész, varasdy emmi zongoraművész és szabó gyula színművész. **Q** eseményeit

a kamarakonzertek közül kiemelkedik ilja grubert és naum grubert szovjet művészek hegedű-zongora szonátaestje julius 13-án és hoffmann lászló orgonakoncertje julius 25-én. mindkettőnek a városi tanács díszterme ad helyet.

a könnyűzene kedvelői láthatják julius elején kálmán imre marica grófnő című nagyoperettjét a győri színház előadásában, továbbá gyurkovics zsuzsa örök randevu című szononestjét.

a győri nyár ideje alatt kilenc kiállítás nyílik a rába parti város kiállítótermeiben. az érdeklődők megtekinthetik egyebek között som jános kerámikusművész, hetey katalin iparművész, keserű ilona festőművész és samu géza szobrászművész alkotásait, továbbá az országos sportbélyeg-kiállítást és azt a tárlatot, amelyet a győri műgyűjtőkől kölcsönöznek a rendezők. a rendezvényekre jegyek már előjegyezhetőek a győri kislelud színház pénztáránál. /mti/

mzs/kz/zsu ie
08.46 270582 2510

-.-

1982.05.27.

sb0012 4 150 mtib1012

szakoktatási együttműködés a magyar és az ndk-beli építőgépgyártók között

1982. május 27. - újabb **Q** kötött az építőgépgyártó vállalat és ndk-beli partnere, a drezdai építőgépgyártó kombinát, s ezzel a szerződéssel a több mint 10 éves termelési és műszaki-fejlesztési együttműködést újabb területre, a szakoktatásra is kiterjesztették. eszerint évente egy-egy szakmunkástanuló-csoportot cserélnek, s gondoskodnak arról, hogy megfelelő szakoktatók vezetésével néhány hét alatt megismerjék a partnerek technikai újdonságait, a mesterség náluk honos szakmai fogásait, s a korszerű munkaszervezési megoldásokat is. hasonlóképpen megkezdik a szakmunkástanulók gyakorlati oktatóinak tapasztalatcsere-látogatásait is.

ez év második felében indulnak az első szakmunkástanuló-csoportok. a partnerek számolnak azzal, hogy később tovább szélesítik a szakoktatási együttműködést, kiterjesztik a fiatal szakmunkások tapasztalalcseréjére is. az ndk-beli kombinátnak saját szakmunkásképző intézete van, s ezért megvizsgálják annak lehetőségét, hogy miként vonhatná be a magyar partner ebbe az együttműködésbe az érdekelt hazai szakmunkásképző intézeteket is. /mti/ **Q** megállapodást

sb/tm/sl/ig ie

08.50 270582 1201

-.-

sb0013 4 130 mtib1013

ifju tüzoltók versenye

1982. május 27. - junius 4-6-án szarvason rendezik meg az ifju gárda tüzoltó szakalegységek iii. országos találkozóját és versenyét. a péntek esti ünnepélyes megnyitót követően szombaton az ország minden megyéjéből szarvasra érkező 260 ifju gárda méri össze tudását. a fiatalok a hivatásos tüzoltókéhoz hasonló versenyen bizonyítják majd rátermettségüket, ki szereli leggyorsabban össze a tüzoltóvezetékét, tömlőt, ki oltja, fojtja el leghamarabb a tüzet.

h

bel

- 10 -

1982.05.27.

az ifju gárditák versenye után bemutatót tartanak a hivatásos tüzoltók. a találkozéhoz és versenyhez kapcsolódva megrendezik az ifju gárditák járőrversenyét is. /mti/

km/tr/bc/ig ie

08.59 270582 0687

-. -

sb0014 4 150 mtib1014

356 millió - casco-soknak

1982. május 27. - június 1-én lesz tiz éve, hogy a casco-kötvényben szerepel a díjvisszatérítés kedvezménye. a feltételek szerint, kétéves balesetmentes vezetés után egyhavi, három és négy év után kéthavi, öt vagy ennél több évi figyelmes vezetésért pedig háromhavi díjat utalnak vissza a gépjárművezetőknek.

1974-ben 2.9 millió forintot, 1981-ben már 107 millió forintot fizetett vissza a kulturáltan, balesetmentesen közlekedő autósoknak az állami biztosító. 1982 május végéig a kifizetett kedvezmény összege meghaladta a 356 millió forintot. a díjvisszatérítésre egyébként azok az autósok tarthatnak igényt, akiknek a casco-biztosításuk alapján töréskárt nem térítettek, illetve azok, akik csak elemi csapás, lopás, balesetbiztosítás és szélvédőüveg-törés alapján kaptak kártérítést az állami biztosítótól. /mti/

mg/gk/sl/ig ie
09.08 270582 0878

lx

-. -

bel

- 11 -

1982.05.27.

sb0015 4 130 mtib1019

halálos balesetek

1982. május 27. - budapesten, a xvii. bakancsos utca 4 szám előtt hidasí zoltán 27 éves ellenőr, budapesti lakos személygépkocsival elütötte gonda lászló 57 éves kubikus, jászladányi lakost, aki kórházba szállítása után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot indított.

győr belterületén egy autóbusz elütötte az uttesten áthaladó sik Antal 61 éves nyugdíjas helyi lakos gyalogost. sik a helyszínen meghalt, a vizsgálat eddigi adatai szerint az idős ember figyelmetlenül az autóbusz elé lépett. /mti/

f/zsu pr
09.34 270582 0602

-. -

sb0016 4 130 mtib1020

harcászati gyakorlat

1982. május 27. - a magyar néphadsereg kijelölt csapatai az éves kiképzési terveknek megfelelően - tartalékos hadkötelesek bevonásával - harcászati gyakorlatot hajtanak végre. /mti/

f/zsu pr
09.36 270582 0227

lx

-. -

bel

- 12 -

1982.05.27.

sb0017 4 150 mtib1021

ideiglenes lakást kaptak a kondorosi uti gázrobbanás károsultjai

1982. május 27. - budapesten a xi. kerület kondorosi ut 2. szám alatt lévő épületet szerdán este hatalmas robbanás rázta meg. mint kiderült, pb-gázpalack robbant fel és okozott súlyos károkat az első emeleti részen, a mentők a sebesülteket a két súlyos és a négy könnyebben sérültet kórházba szállították, illetve a helyszínen reszesítették elsősegélyben.

a xi. kerületi ingatlankezelő vállalat szakemberei csütörtökön már a hajnali órákban hozzáláttak a romok eltakarításához és a lakásokban lévő értékek mentéséhez. a xi. kerületi tanács - gyors intézkedéssel - négy ideiglenes lakást jelölt ki azoknak, akiknek lakása a robbanás következtében tönkrement. két ideiglenes lakást a károsultak nyomban elfoglalnak, a harmadikba egyelőre nem költöznek be, - tulajdonosaik még kórházba vannak, - a negyedik ideiglenes otthon lakója pedig vidéken van, ám a lakás bármikor rendelkezésére áll. az ikv a romok eltakarítása után nyomban megkezdi az épület helyreállítását.

a budapesti honvéd kórházba került égési sérülésekkel két asszony, állapotuk - a kórház ügyeletén kapott tájékoztatás szerint - kielégítő, ugyanúgy a gyógyulás utján van az az asszony is, akit a korányi kórházban ápolnak. /mti/

1/jf/mm/ig pr

09.40 270582 1302

--

sb0018 4 130 mtib1028

országgyűlési küldöttség utazott luxemburgba és belgiumba

1982. május 27. - a luxemburgi képviselőház, valamint a belga képviselőház és szenátus meghívására csütörtökön péter jánosnak, az országgyűlés alelnökének vezetésével magyar parlamenti küldöttség utazott hivatalos látogatásra luxemburgba és belgiumba. a küldöttség bucsuztatásán a ferihegyi repülőtéren jelen volt jacques g. gerard, a belga királyság budapesti nagykövete és henk revis, a holland királyság budapesti ügyvivője. /mti/

-ri/ke/bc/zsu pr

10.31 270582 0524

ideiglenes

--

bel

- 13 -

1982.05.27.

sb0019 4 150 mtib1031

a székesfehérvári városi tanács ülése - ifjusági törvény

1982. május 27. - lényegesen javult székesfehérváron a fiatalok gazdasági, szociális és egészségügyi helyzete, valamint művelődési és sportolási feltétele - állapította meg a város tanácsa, amely csütörtöki ülésén az ifjusági törvény végrehajtásának eredményeivel foglalkozott. az utóbbi években nagymértékben fejlődött az általános iskolai hálózat: 1976 óta 102 új tantermet vettek birtokukba a kisdíjak, 1300-zal nőtt az óvodai férőhelyek száma, tavaly már az óvodáskorú kisdíjak 93 százalékát el tudták helyezni a gyermekintézményekben, ugyanakkor még mindig kevés a bölcsőde a városban. ezen a gondon enyhít majd az idén felépülő új intézmény, ahol nyolcvan apróság talál második otthonra.

tavaly a felépült lakások csaknem hetven százalékát ifju házások kapták, s az idén is hasonló arányban jutnak majd új otthonokhoz a fiatalok. a város nagyüzemei jelentős összeggel támogatják ifju dolgozóik fészekrakási törekvéseit: a videoton elektronikai vállalat tavaly egy millió forint letelepedési segélyt adott, s több mint 26 millió forint lakásvásárlási- és építési kölcsönt nyújtott a fiataloknak.

kiemelt feladat a városban a harmincöt éven aluliak szakmai és általános műveltségének a gyarapítása is: tavaly négyszáz felnőtt dolgozó szerezte meg a szakmunkás bizonyítványt, kétezeröttszáz tanultak a dolgozók esti gimnáziumában és szakközépiskolájában, s több, mint 130-an vettek részt a szakmunkások egyetemi és főiskolai előkészítőjén.

a művelődési és sportolási feltételek tovább bővültek a városban: a tornatermek, sportlétesítmények több, mint a fele, az utóbbi években épült. hét művelődési ház, évről-évre bővülő könyvtárhálózat, színház, muzeumok, négy mozi és egy vidám park várja a szórakozni vágyókat. a lakótelepeken viszont még nem sikerült kiépíteni a művelődést szolgáló intézményeket.

a tanácstagok hangsúlyozták: a jövőben nagyobb figyelemmel kell kísérni a pályakezdő fiatalok elhelyezkedését és munkahelyi beilleszkedését, tovább kell javítani lakáshelyzetüket, újabb területen kell megteremteni az iskolai étkeztetés lehetőségét. /mti/

dáv/fné/zsu ká
10.59 270582 2169

--

1982.05.27.

sb0020 4 150 mtib1032

husipari higiéniai napok

1982. május 27. - husipari higiéniai napokat rendeztek szombathelyen, az állatforgalmi és husipari vállalatnál, amelyen az ország valamennyi husipari vállalatának, valamint husfeldolgozással foglalkozó áfészeinek, állami gazdaságainak, tsz-einek szakemberei vettek részt. a csütörtökön véget ért rendezvénysorozaton előadások hangzottak el a husiparban előírt higiéniai előírásokról, a husprogram megvalósítása felett vállalt kisz védnökség ilyen jellegű eredményeiről.

mint elhangzott: a husipar az egyetlen olyan iparág, ahol nemcsak a végterméket, de annak készitési, előállításai folyamatát, körülményeit is folyamatosan ellenőrizni kell. a munka- és a technológiai fegyelem, a higiénés és munkavédelmi szabályok megtartása szoros egységet alkot. a husipar 34 ezer dolgozójának fele 35 év alatti fiatal, ezért is nagy jelentőségű a kisz-védnökség ellenőrző tevékenysége. a szombathelyi fiatalok e munkából példamutatóan veszik ki részüket. ifjúsági aktivahálózatuk ellenőrzi a higiéniai előírások megtartását, folyamatos felvilágosító munkával, ifjúsági órjáratokkal segítik elő a munkahelyi higiéniai követelmények érvényesülését. /mti/

Lér/mné/zsu ká
11.03 270582 1201

-.-

sb0021 4 160 mtib1034

könyvesbolt nyílt győrtött

1982. május 27. - a könyv ünnepét új könyvesbolt megnyitásával kötötték össze csütörtökön győrtött. a közlekedési és távközlési műszaki főiskola szomszédságában kapott helyet, s a szépirodalomon kívül műszaki könyvek, főiskolai jegyzetek, továbbá lemezek és magnós kazetták eladásával is foglalkozik. a főiskola és a művelt nép könyvterjesztő vállalat összefogásából létesült bolt csaknem 100 négyzetméteres eladóterében szabadon válogathatnak olvasnivalót a vásárlók. a nyitás napján több mint másfél millió forintot a könyvkészlettel fogadták az első vevőket. /mti/

mzs/pp/zsu ie
12.11 270582 0620

-.-

1982.05.27.

sb0022 4 150 mtib1035

energiatakarékos gépjárművek

1982. május 27. - kétnapos országos energiagazdálkodási szeminárium kezdődött csütörtökön kaposváron a gépjárművek ésszerűbb üzemeltetéséről. a résztvevők tájékoztatást kaptak arról a kezdeményezésről, amelynek elindítója a kaposvári 13. számú volán vállalat. ott munkaközösség alakult azzal a céllal, hogy a zil gépjárműveket ifa motorral szereljék fel, s ezzel jelentős energiamegtakarítást érjenek el. az ifa motor ugyanis száz kilométerenként huszonnyolc liter gázolajat fogyaszt, míg a zil ugyanezen a távolságon negyven-negyvenöt liter benzint. eddig nyolc zil gépjárművet szereltek fel ifa motorral, és az átalakított gépjárművekkel kedvező tapasztalatokat szereztek. a számítások szerint ötven gépjármű ily módon történő motorcseréje százezer forintba kerül, ez a ráfordítás - negyvenezer kilométeres futásteljesítményt feltételezve - már az első évben megtérül.

a szeminárium résztvevői részletes tájékoztatást kaptak a motorszerelési, átalakítási folyamatról, és a volán vállalat telepén gyakorlati bemutatót tekintettek meg. /mti/

káp/hné/ká/zsu ie
12.17 270582 1109

-.-

sb0023 4 150 mtib1036

gyenge minőségű ősgyepből minta-Legelő

1982. május 27. - bács, békés, csongrád és szolnok megye mezőgazdasági szakembereinek részvételével szalastakarmánytermesztési és gyepgazdálkodási bemutatót rendeztek csütörtökön csongrádban, a Mindszenti Lenin tsz körzetében. a jelenlévők megtekintették a gazdaság ezer hektáros minta-Legelőjét, és minta-kaszálóját, amelyet gyengén termő ősgyepen alakítottak ki. a 4 évvel ezelőtt még legeltetésre is alig alkalmas területen az agrocoop állattenyésztési és takarmánytermelési rendszer irányításával általános talajjavítást és vízrendezést hajtottak végre. az így „megfiatalított”, ősgyepen fükeveréket és pillangós növényeket telepítettek. ennek eredményeként a hektáronkénti szénahozam 10 tonnára, a korábbiak négyszeresére emelkedett. részben ennek is köszönhető a Mindszenti tsz, hogy 800-as létszámú magyartarka tehénállományát tavaly törzstenyészetté nyilvánították.

L

sb0020 4 150 mtib1032

husipari higiéniai napok

1982. május 27. - husipari higiéniai napokat rendeztek szombathelyen, az állatforgalmi és husipari vállalatnál, amelyen az ország valamennyi husipari vállalatának, valamint husfeldolgozással foglalkozó áfészeinek, állami gazdaságainak, tsz-einek szakemberei vettek részt. a csütörtökön véget ért rendezvénysorozaton előadások hangzottak el a husiparban előírt higiéniai előírásokról, a husprogram megvalósítása felett vállalt kisz védnökség ilyen jellegű eredményeiről.

mint elhangzott: a husipar az egyetlen olyan iparág, ahol nemcsak a végterméket, de annak készitési, előállítási folyamatát, körülményeit is folyamatosan ellenőrizni kell. a munka- és a technológiai fegyelem, a higiénés és munkavédelmi szabályok megtartása szoros egységet alkot. a husipar 34 ezer dolgozójának fele 35 év alatti fiatal, ezért is nagy jelentőségű a kisz-védnökség ellenőrző tevékenysége. a szombathelyi fiatalok e munkából példamutatóan veszik ki részüket. ifjúsági aktivahálózatuk ellenőrzi a higiéniai előírások megtartását, folyamatos felvilágosító munkával, ifjúsági őrnjáratokkal segítik elő a munkahelyi higiéniai követelmények érvényesülését. /mti/

Lér/mné/zsu ká
11.03 270582 1201

-.-

sb0021 4 160 mtib1034

könyvesbolt nyílt győrtött

1982. május 27. - a könyv ünnepét új könyvesbolt megnyitásával kötötték össze csütörtökön győrtött. a közlekedési és távközlési műszaki főiskola szomszédságában kapott helyet, s a szépirodalmon kívül műszaki könyvek, főiskolai jegyzetek, továbbá lemezek és magnós kazetták eladásával is foglalkozik. a főiskola és a művelt nép könyvterjesztő vállalat összefogásából létesült bolt csaknem 100 négyzetméteres eladóterében szabadon válogathatnak olvasnivalót a vásárlók. a nyitás napján több mint másfél millió forintot könyvkészlettel fogadták az első vevőket. /mti/

mzs/pp/zsu ie
12.11 270582 0620

-.-

sb0022 4 150 mtib1035

energiatakarékos gépjárművek

1982. május 27. - kétnapos országos energiagazdálkodási szeminárium kezdődött csütörtökön kaposváron a gépjárművek ésszerűbb üzemeltetéséről. a résztvevők tájékoztatást kaptak arról a kezdeményezésről, amelynek elindítója a kaposvári 13. számú volán vállalat. ott munkaközösség alakult azzal a céllal, hogy a zil gépjárműveket ifa motorral szereljék fel, s ezzel jelentős energiamegtakarítást érjenek el. az ifa motor ugyanis száz kilométerenként huszonymolc liter gázolajat fogyaszt, míg a zil zil gépjárművet szereltek fel ifa motorral, és az átalakított gépjárművekkel kedvező tapasztalatokat szereztek. a számítások szerint ötven gépjármű ilyen módon történő motorcseréje százezer forintba kerül, ez a ráfordítás - negyvenezer kilométeres futásteljesítményt feltételezve - már az első évben megtérül.

a szeminárium résztvevői részletes tájékoztatást kaptak a motorszerelési, átalakítási folyamatról, és a volán vállalat telepén gyakorlati bemutatót tekintettek meg. /mti/

káp/hné/ká/zsu ie
12.17 270582 1109

-.-

sb0023 4 150 mtib1036

gyenge minőségű ősgyepből minta-legelő

1982. május 27. - bács, békés, csongrád és szolnok megye mezőgazdasági szakembereinek részvételével szalastakarmánytermesztési és gyepgazdálkodási bemutatót rendeztek csütörtökön csongrádban, a Mindszenti Lenin tsz körzetében. a jelenlévők megtekintették a gazdaság ezer hektáros minta-legelőjét, és minta-kaszálóját, amelyet gyengén termő ősgyepen alakítottak ki. a 4 évvel ezelőtt még legeltetésre is alig alkalmas területen az agrocoop állattenyésztési és takarmánytermelési rendszer irányításával általános talajjavítást és vízrendezést hajtottak végre. az így „megfiatalított”, ősgyepen fükeveréket és pillangós növényeket telepítettek. ennek eredményeként a hektáronkénti szénahozam 10 tonnára, a korábbinak négyszeresére emelkedett. részben ennek is köszönheti a Mindszenti tsz, hogy 800-as létszámú magyartarka tehénállományát tavaly törzstenyészetté nyilvánították.

L

bemutatták a résztvevőknek azokat az új típusú - sorozatgyártás előtt álló - kaszáló gépeket, szénagyűjtő és bálázó berendezéseket, amelyek segítségével felére csökkenthető a szálastakarmányok betakarítási ideje, és teljesen kikapcsolható a fizikai munka. /mti/

tób/ká/zsu ie
12.23 270582 1212

-.-

sb0024 4 160 mtib1037

felekiné gáspár anni festőművész kiállítása

1982. május 27. - a miskolci képcsarnok szőnyi istván termében csütörtökön megnyílt felekiné gáspár anni, budapesten élő munkácsy-dijas festőművész kiállítása, aki több külföldi és hazai tárlat után első alkalommal mutatkozott be a városban. a nyolcvanéves művész több mint ötven olaj- és pasztellképet állított ki, közte számos csendéletet, tájképet és portrét. a kiállítást június 10-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

bas/szn/ká/zsu ie
12.33 270582 0504

-.-

sb0025 4 160 mtib1039 /felhasználható 15 órától!/
nagy lászló gyermekpszichológusra emlékeztek kisujszálláson

1982. május 27. - nagy lászlóra, a kiváló gyermekpszichológusra és pedagógusra emlékeztek születésének 125. évfordulója alkalmából csütörtökön szülővárosában, kisujszálláson. az 1931-ben elhunyt tudós a gyermeklélektan egyik hazai úttörője volt. munkásságával - itthon és külföldön egyaránt - hozzájárult a gyermekközpontú pedagógiai reformtörekvések mevalósításához. tevékeny részt vállalt a századfordulón a tantervi revízióban, a módszertani kultúra emeléséért kibontakozott mozgalomban.

a jeles évfordulón emléktáblát avattak a tudós arany jános utcai szülőházának falán. ezt követően a mórlicz gimnázium dísztermében tartott emlékülésen előadás hangzott el nagy lászló munkásságáról. /mt8

laz/pet/ká/zsu ie
12.40 270582 0793

| \

| x

-.-

sb0026 4 160 mtib1040 /felhasználható 17 órától!/
fiatal iparművészek kiállítása győrött

1982. május 27. - négy fiatal iparművész, kapolyi mártá textiltervező, szemlér magda kerámikus és a kuzmann béla, kuzmann lászló belsőépítész testvérpár kiállítása nyílt meg csütörtökön a győri képcsarnokban. ezuttal első ízben mutatják be munkáikat a rába parti város tárlatlátogató közönségének.

kapolyi mártá fényáteresztő anyagból, modern mintákkal díszített textilfüggönyöket, abroszokat és színeikben, mintázatban, velük harmonizáló szalvétákat mutat be, szemlér magda nagyméretű mázas cserép virágtartó edényeket vonultat fel. a kuzmann testvérek szép vonalvezetésű kisbutorokat, az éjjeliszekrényeket helyettesítő polcokat, állványokat, lemez- és magnetofon kazetta tárolókat tár az érdeklődők elé. bár mindegyikük más műfajban dolgozik, alkotásaiknak lényegi vonása mégis közös: műves munkáikkal a lakások otthonossá tételéhez, az esztétikus környezet kialakításához járulnak hozzá. /mti/

mzs/ká/zsu ie
12.54 270582 0973

-.-

sb0027 4 180 mtib1041

időjárásjelentés

1982. május 27. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 12 órakor:

meleg, nyárias idő

szárazföldünk nyugati, északi részén a ciklonok erősen felhős, sok helyen szeles, többfelé csapadékos időjárást okoznak. közép-európában, valamint kelet-európa egy részén magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására ezeken a területeken gyengék a légmozgások, általában kevés a felhő, egy-egy rövid ideig tartó záportól, zivatartól eltekintve száraz, nyárias az idő. péntek estig a kárpát-medencében is marad a meleg, nyárias idő.

hazánkban szerdán változóan felhős volt az ég. ennek megfelelően 7, 13 óras napfénytartamot jegyeztek fel a műszerek a késő délutáni órákban. a keleti országrész néhány helyén zápor, zivatar keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége nem haladta meg a 2 mm-t. a hőmérséklet csúcserőrtéke általában 22, 27 fok között alakult.

h

1982.05.27.

csütörtök hajnalra 8, 16 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt jobbra derült, napos idő volt. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 21, 25 fok között váltakozott.

budapest belterületén szerdán a hőmérséklet napi középértéke 21,5 fok volt, a százéves átlagnál 3,6 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 1022 mbár, gyengén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

a délutáni órákban várható gomolyfelhősödés, és egy-egy zápor, zivatar is előfordulhat. a délkeleti szél néhol megélnkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 11, 16, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25, 30 fok között alakul.

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

eleinte az időnként megnövekvő gomolyfelhőzetből futó záporok, zivatarok többfelé kialakulhatnak. később általában kevés lesz a felhő, sok a napsütés. legmagasabb nappali hőmérséklet 25, 30 fok között. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 12, 17 fok között. jelentős mennyiségű /legalább napi 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

várható időjárás budapestén péntek reggelig:

többnyire kevés lesz a felhő. legfőbb futó zápor fordulhat elő. a szél kissé megélnkül. a hőmérséklet 21 órakor 22, hajnalban 14 fok körül alakul.

a duna vízállása budapestnél 480 cm, a víz hőmérséklete 15 fok. /mti/ ig ie
13.22 270582 2426

11 órakor 18 fok volt. ma 12 órakor budapestén a hőmérséklet

eleinte 23, 27 fok, később

1982.05.27.

sb0028 4 150 mtib1042

budapestre érkezett leonyid szmirnov

1982. május 27. - baráti munkalátogatásra csütörtökön hazánkba érkezett leonyid vasziljevics szmirnov, a szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettese. a szovjet vendéget és kíséretét a ferihegyi repülőtéren marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta. jelen volt vlagyimir bazovszkij, a szovjetunió budapesti nagykövete, leonyid szmirnov eszmecserét folytat a két ország közötti együttműködés időszerű kérdéseiről, látogatást tesz ipari és mezőgazdasági nagyüzemekben. /mti/

s sl ie
13.27 270582 0552

sb0029 4 160 mtib1043

diszdoktorokat avattak szegeden

1982. május 27. - nemzetközileg is elismert, kiemelkedő tudományos eredményeik alapján csütörtökön egy szovjetunióbeli és négy magyar tudóst avattak a természettudományok diszdoktorává szegeden a józsef attila tudományegyetem ünnepi közgyűlésén, a dugonics téri egyetemi épület alulájában. antalffy györgy professzor a szegedi tudományegyetem rektora megnyitó szavai után bartók mihály egyetemi tanár, a természettudományi kar dékánja ismertette a tudósok tevékenységét és diszdoktorrá fogadta őket.

viktor vasziljevics szerdjuk professzor, az odesszai mecsnyikov állami egyetem rektora különböző félvezető vegyületek fotoelektromos tulajdonságainak kutatásaiban elért eredményeiért kapta meg a diszdoktori címet. a szovjet tudós sokat tett a szegedi tudományegyetem és az odesszai egyetem kapcsolatainak folyamatos erősítéséért is.

szabó zoltán kossuth díjas akadémikus -, aki nyugállományba vonulásáig évtizedeken át dolgozott a szegedi és a budapesti tudományegyetemeken - honosította meg és fejlesztette tovább hazánkban a gázreakciókinetikai kutatásokat. nagy érdeme, hogy országunk ma már a reakciókinetika és katalízis területén nemzetközileg számottevő kutatási bázissal rendelkezik.

ábrahám ambrus kossuth díjas akadémikus - aki 1934-től nyugdíjbavonulásáig szegedi felsőoktatási intézményekben tanított - nemzetközileg is elismert eredményeket ért el a szív és annak

ingervezető rendszerének kutatásában; idegszövettani atlasza tavaly jelent meg az mta kiadásában.

greguss pál kossuth díjas professzor, aki már hetven éve ^{sc} szolgálja a tudomány fejlődését 1928-tól nyugállományba vonulásáig dolgozott a szegedi felsőoktatási intézményekben. mint a szegedi egyetem tanára vált világhírűvé a lombos fák, a fenyők fatestének anatómiai vizsgálatával.

koch sándor kossuth díjas professzor szintén évtizedeken át nyugállományba vonulásáig dolgozott a szegedi tudományegyetemen. az ásványtani, kőzettani kutatásokban fokozatosan érvényesítette a korábbinál korszerűbb genetikai - geokémiai módszereket és szemléletet. jelentős érdemeket szerzett a szegedi tudományegyetem ásványgyűjteményének fejlesztésében.

valamennyien sokszáz tudományos dolgozatot, könyvet irtak és kitüntek oktató-nevelőmunkájukkal.

diszdoktori diplomákat az egyetemeken szokásos ünnepi külsőségek között adták át. a kitüntetettek nevében viktor vasziljevics szerdjuk és szabó zoltán mondott köszönetet. /mti/

dén/d/az/ig ie
13.43 270582 2484

--

sb0030 4 150 mtib1044

skála-coop raktárbázis kaposszekcsőn

1982. május 27. - új skála-coop területi raktárbázist ²adtak át csütörtökön kaposszekcsőn. a nagy raktárat tolna, baranya és somogy megye jobb kiskereskedelmi áruellátására közösen üzemelteti a skála-coop, az országos szövetkezeti beszerző és értékesítő közös vállalat, valamint a kaposszekcsői kossuth tsz. a raktárból a nagykereskedelem értékesítési formái szerint - elővásárlással, megrendelésre címreszállítással, ajánlati cikklisből kiválasztott áruk megrendelésével - vásárolhatnak az üzletfelek. /mti/

blb/kjné/s ká ie
13.45 270582 0579

--

sb0031 4 160 mtib1045

zalaegerszegi táncosok vendégszereplése ausztriában

1982. május 27. - négynapos vendégszereplésre csütörtökön ausztriába utazott a zalaegerszegi kiszöv táncgyűttes. a 45 tagú csoport előbb villachban, a karintiai tartományi táncgyűttes megalakulásának 15. évfordulója alkalmából rendezendő jubileumi előadáson, aztán pedig oberdrauburgban lép fel. műsorukban a magyar tájegységek néptánciból adnak izelítőt az osztrák közönségnek. a zalaegerszegi táncosok egyébként ezt a programot mutatják be a juliusi portugáliai, illetve spanyolországi nemzetközi folklórfesztiválon is, amelyeken ők képviselik majd hazánk néptáncművészetét. /mti/

tas/kné/ká/ig ie

13.50 270582 0671

--

sb0032 4 160 mtib1046

hartai szoba ausztriának

1982. május 27. - csütörtök délelőtt a magyar néprajzi muzeum épületében dr.hoffmann tamás, az intézmény főigazgatója a magyar-osztrák műtárgycsereakció keretében egy teljes hartai szobaberendezést adott át dr.klaus beitlnek, az osztrák néprajzi muzeum igazgatójának. az ünnepségen megjelent fritz prior, a tiroli tartomány miniszterelnöke is és dr.johann josef dengler, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete.

a xx.század elején készült szobaberendezés jól reprezentálja a bács-kiskun megyei német telepesközség néprajzi jellegzetességeit. a községben a xix.század első évtizedeitől a földművelők mellett már több iparost is feljegyeznek az összeírások, közülük kiemelkedtek a butorkészítő, festő- és asztalosmesterek. a hartai butorfestészet a századforduló után hihetetlen virágzásnak indult, a díszitmények a butorok teljes felületét is kitöltötték. a hartai gazdák viszonylag sokáig ragaszkodtak festett butoraikhoz, s a hartai butorfestészet napjainkban ismét reneszánszát éli. a hartai szobáért cserébe a következő évben egy alsó-ausztriai szobabelsőt kap majd a magyar intézmény /mti/

t da/mm/s ie

13.57 270582 1161

--

sb0033 4 160 mtib2029

felhasználható: 17 órától!

marosfalvi antal festőművész kiállítása

1982. május 27. - csütörtökön szombathelyen, a derkovits teremben megnyílt marosfalvi antal festőművész kiállítása. az ötven esztendősz szombathelyi születésű művész a vasi műhely nevet viselő képzőművész csoport tagja, 1955-ben jelentkezett először kiállításon. szombathelyi tárlatán legújabb alkotásait láthatják az érdeklődők június 10-ig. /mti/

Lér/mné/ká ig ie

13.57 270582 0456

--

sb0034 4 160 mtib2030

felhasználható: 19 órától!

olasz karmester szegeden

1982. május 27. - a szegedi zenés színházban csütörtökön este a magyar állami hangversenyzenekar adott koncertet. az együttest, a világ koncertpódiumainak ismert vendége, az olasz carlo zecchi vezényelte. a műsorban haydn: aki hűtlen, pórul jár című nyitánya, valamint e-mol és d-dur szimfóniája hangzott el. /mti/

dén/d/ká/ig ie

13.58 270582 0405

--

sb0035 4 150 mtib1047

bezárt a tavaszi bnv /1.rész/

1992. május 27. - csütörtökön, a tavaszi bnv utolsó napján vásárnyitástól zárásig a nagyközönség látogathatta a vásárvárost. a vásár mérlege: május 19. és 27. között a bnv-t 320 ezren keresték föl, közülük 175 ezren a szakmai napok rendezvényeit.

sok vállalat a zárás napján kötötte meg az egyhetes tárgyalásokat záró szerződéseket, megállapodásokat. a videoton 80 millió rubelért különféle számítástechnikai rendszereket és ugynevezett periféria-egységeket adott el szovjet partnerének. a níkex vasuti kocsikhoz szükséges szerelvények szállítására szerződött ndk-beli vállalatokkal. a metrimpex kooperációt hozott létre a kontakta és az osztrák hauke-cég között a magyar szabadalommal védett vizanalizátor közös gyártására, az vállalkozó az analizátor elektronikus egységét gyártja majd. az ikarus és a mogürt egyik vásári üzlete alapján az év végéig 50 luxus kivitelű távolsági buszt, jövőre pedig 150 csuklós városi járművet exportálnak bulgáriába. belföldi partnereikkel is szerződtek 1200 autóbusz jövő évi szállítására. ugyancsak a mogürt garázsfelszereléseket adott el román-, és autóipari műszereket lengyel-cégeknek, csehszlovák partnerétől pedig 132 tehergépkocsit rendelt. a kismotor- és gépgyár belföldi partnerekkel kötött üzletet; eszerint a vásáron először kiállított olajsűrű kocsikat, a megév-en keresztül hozzák forgalomba. az idén ötvenet gyártanak belőlük a mezőgazdasági nagyüzemeknek. sikert arattak pneumatikus kisműveik is, a sorozatgyártást jövőre kezdik el.

ausztriai

külföldi kiállítók értékelései

újabb kiállítók értékelték a bnv-n való szereplésüket. viktor ocseretin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője arról tájékoztatta az újságírókat, hogy a vásáron számos szovjet kereskedelmi küldöttség járt. tárgyalásaik eredményeként összesen 225 millió rubel értékű export-, illetve importszerződést írtak alá. ezek sorában kiemelkednek a magyar szerszámgépek, számítástechnikai berendezések és hajóipari gyártmányok létrejött üzletek. előrehaladott tárgyalásokat folytattak továbbá híradástechnikai termékek kölcsönös szállításáról, és várhatóan a következő napokban ezekre 50 millió rubel értékű szerződést írnak alá. /folyt.köv./ T beszerzéséről

14.23 270582 2300

--

sb0036 4 130 mtib1048

magánlakásépítőket segítő iroda nyílik a fővárosban /1.rész/

1982. május 27. - budapesten, az v., királyi pál utca 12. szám alatt június 1-én megkezdte működését a budapesti magánlakásépítési információs és szolgáltató iroda. az új intézmény feladata: információkkal és szolgáltatásokkal segíteni azokat, akik lakásgondjaikat magánereiből kívánják megoldani - erről tájékoztatták a fővárosi tanács beruházási főosztályán csütörtökön a sajtó munkatársait.

budapesten évente 17-18 ezer lakás készül, közülük mintegy három-négyezer családi-, illetve társasházakban, ugynevezett egyedi magánereős építkezéssel. az állami és a magánereős lakások aránya megfelel azoknak a céloknak, amelyek mind fokozottabban kívánják bevonni a lakosságot a lakásépítésbe. ahhoz azonban, hogy az építetők minél egyszerűbben, gyorsabban készíthessék el otthonaikat, az eddigieknél lényegesen több támogatást kell kapniuk.

a most létrehozott információs és szolgáltató szervezet - a lakosság igényeinek megfelelően - folyamatosan átvállalja az építetőtől a lakásépítés előkészítésével és megvalósításával kapcsolatos feladatokat. az iroda tevékenységi körébe tartozik az egyedi családi -, az egyedi több szintes, több lakásos -, a csoportosan épülő, nagyobb lakóházakkal, illetve a emeletráépítésekkel, tetőtér-beépítésekkel kapcsolatos információk adása, illetve megvalósításukhoz különböző szolgáltatások megszervezése.

az érdeklődők tájékoztatást kaphatnak a magánereős lakásépítés általános kérdéseiről, az építési és hatósági ügyintézésről, pénzügyi és hitelfeltételekről, tervezési, illetve tervezői adatokról, kivitelezői kapacitásokról, anyagellátásról, különböző jogi problémákról, a telekvásárlásról, a tartós használatba vehető telkekről.

az iroda szolgáltató tevékenységét folyamatosan, három ütemben alakítja ki. először átvállalja az építési telkek rendezésével, a telekegyesítésekkel, illetve - osztásokkal kapcsolatos feladatok intézését; a szakvéleményezést a telkek célszerű beépítéséről, közművesíthetőségéről, ezek költségeiről. beszerzi a hivatalos helyszinrajzokat, a közmű ~~...~~, segít összeállítani a tartós használatba vehető telkek pályázati anyagát és különböző típus-, illetve ajánlott terveket értékesít. ezek a szolgáltatások ingyenesek lesznek. a későbbiekben, várhatóan az év végén, újabb szolgáltatásokkal bővíti munkáját: felülvizsgálja az engedélyezési tervdokumentációt; eljár az engedélyek ügyében; áttekinti a kiviteli terveket; elintézi az otp-hitelügyeket; készített egyedi terveket; gondoskodik kivitelezőről, művezetőről, műszaki ellenőrzésről, valamint beszerzi a használatba vételi engedélyt is. /folyt./ ig 14.28 270582 2666 ϕ nyilatkozatokat

sb0037 4 130 mtib1049

magánlakásépítőket segítő .../2.rész/

a harmadik ütemben, előreláthatólag jövőre, az iroda ~~...~~ társasházak szervezését mind állami tulajdonu, tartós használatu telkeken, mind magáningatlanokon. megbízás alapján építőközösségeket is szervez majd, illetve különböző közvetítési feladatok is megold, például az anyagellátással, a gépkölcsönzéssel, a kivitelezői, illetve tervezői kapacitással kapcsolatban. a második, illetve harmadik ütemben bevezetendő szolgáltatásokért, azok értékének arányában, szerény százaléku díjakat számít föl. mindössze néhány száz forint lesz az általános tarifa, kivéve a társasház szervezését, mely szolgáltatásért lakásonként ϕ párezer forintot fog kérni.

az iroda hétfőn és szerdán reggel fél 8-tól délután fél 5-ig, kedden és csütörtökön fél 8-tól este fél 7-ig, pénteken fél 8-tól délután 3-ig, szombaton fél 8-tól 1 óráig lesz nyitva. telefonszáma: 187-258; 187-783./mti/ ϕ

t/ag/gk/bc/ig ie
14.35 270582 0954

 ϕ előreláthatólag

-.-

sb0038 4 150 mtib1050

bezárt a tavaszi bnv /2.rész/

a lengyel kiállítók elmondták: 19 vállalatuk mindegyike üzleteket kötött. összesen 50 millió rubel értékű megállapodásokat írtak alá; a metronex miniszámítógépeket, a bumar építőipari berendezéseket, az elektrim és a labimex elektronikus egységeket adott el magyar partnereinek. tárgyaltak a lengyelországi szabad termelőkapacitások kihasználásáról is.

körösvölgyi lászló vásárló nyilatkozata

körösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgatója a bnv-t értékelve az mti munkatársának elmondta: az idei bnv beváltotta a hozzá fűzött reményeket; tájékoztatott, közvetített és döntésre készített. minden korábbinál több külföldi szakember járt a vásárvárosban, adás-vételi ~~...~~ vagy a kooperációs lehetőségek megteremtésének szándékával. ~~...~~ megállapodás jött létre és jó néhány itt megkezdett üzleti tárgyalás már rövidesen konkrét együttműködéssé válhat. a vásárszervezőknek az a törekvése,

T számos

k

hogy gazdaságunk szerkezeti változásai, a gazdasági élet mozgásai a vásáron is lemérhetőek legyenek, sikeresen megvalósult. például a nagyüzemek mellett sok kisebb gazdasági egység is „piacközelbe”, került. a vezérigazgató arról is elmondta véleményét, hogy napjainkban sok vita folyik az ilyen típusú szakvásárok létjogosultságáról, hiszen világszerte visszafogottabb a beruházási tevékenység és értékesítési gondokkal küzd a kohászat, a vegyipar és több más ágazat. a mostani bnv azonban ismét igazolta: érdemes szakkiállításokat tartani, mert ilyen fórumoknak mindenképpen szerepük van a piaci lehetőségek feltárásában. a sok üzleti tárgyalás, illetve üzletkötés is arra utal, hogy a magyar és a külföldi vállalatok egyaránt megfontoltabban ugyan, de a kapcsolatok és az együttműködés kiszélesítésére törekednek.

x x x
felhasználható: 18 óra után!

csütörtökön este 6 órakor a rákóczi induló hangjai mellett bezárta kapuit a beruházási javak 1982. évi tavaszi szakvására.
/mti/

t/sz/pf/gk/s jf
14.43 270582 2063

.-

sb0039 4 130 mtib1051

tudományos tanácskozás a politikai főiskolán /1.rész/

1982. május 27. - kétnapos, ünnepi tudományos ülészakot rendezett az mszmp 1957 júniusi országos értekezletének negyedszázados évfordulója alkalmából az mszmp politikai főiskolája, az mszmp kb párttörténeti intézete és az mszmp kb társadalomtudományi intézete.

a politikai főiskolán az ülészak csütörtöki megnyitóján megjelent óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, győri imre, az mszmp kb osztályvezetője, valamint az 1957. évi pártértekezleten megválasztott központi bizottság több tagja.

a tudományos ülészakot szabó józsef, a politikai főiskola rektora nyitotta meg, méltatva a pártértekezlet jelentőségét a konszolidáció folyamatában és pártunk egész, azóta eltelt negyedszázados munkásságában. kongresszussal felérő jelentőségének minősítette az országos értekezletet a párt történetében, majd

as

rámutatott: a párt politikájának megújulása nem csak azt jelentette, hogy felszámolta a marxizmus-leninizmus, a szocialista építés általános törvényszerűségeinek dogmatikus és revizionista torzításait, hanem azt is, hogy ennek alapján felülvizsgálta politikájának valamennyi fontos területét. a változatlan stratégiai cél - a szocializmus alapjainak lerakása - megvalósítására új koncepciót dolgozott ki, melynek központi eleme, hogy helyesen tudta alkalmazni a szocialista építés általános érvényű törvényszerűségeit a magyarországi viszonyokra.

a párt ideológiai tevékenységére vonatkozó legfontosabb követelményként már akkor is az fogalmazódott meg, hogy a marxizmus tételeinek mechanikus ismételtetése helyett a megoldásra váró problémák nyílt vitája és alkotó megoldása a feladat. előtérbe került a meggyőzés, abból az alapelvből kiindulva, hogy a meggyőző szót hatalmi szóval ugyan lehet helyettesíteni, de az csak látszateredményekre vezet.

a megnyitó után szabó bálint, a párttörténeti közlemények felelős szerkesztője tartott bevezető előadást a pártértekezletnek a magyar munkásmozgalom történetében betöltött szerepéről. a pártkonferencia sok tekintetben a multhoz kapcsolódott, s levonva a szükséges tanulságokat és következtetéseket, állást foglalt az állami és pártélet, a gazdasági és kulturális munka valamennyi fontos kérdésében. kétféle harcban megvédte és megerősítette az 1956. november 4-e után kialakult új politikai irányvonalat, s kijelölte a soron lévő feladatokat.

/folyt./

t/km/zsu ie
14.47 270582 2459

.-

sb0040 4 150 mtib1054

a bányászok munkavédelméről tárgyalt a bányipari szakszervezet központi vezetősége

1982. május 27. - a gépesítéssel, újabb biztonságtechnikai felszerelésekkel a bányiparban a mult évben is jelentősen javították a munkakörülményeket, de nincs arányban ezekkel az erőfeszítésekkel a balesetek számának csökkenése - állapította meg csütörtöki ülésén a bányipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. kedvező, hogy lényegesen csökkent a halálos balesetek száma, az utóbbi két évben kevesebb volt mint bármikor az előző évtizedekben. figyelmeztető azonban, hogy a három napon túl gyógyuló balesetek

as

száma több mint 10 százalékkal növekedett, s nem jelenthet mentséget az sem, hogy ezek a sérülések általában a korábbinál könnyebb lefolyásúak voltak.

a legnagyobb bányaveszélyek - vizbetörés, tűz, gázbetörés, stb. - közül a kőzetomlás és kőzethullás okozta a legtöbb balesetet. a bányák elsősorban gépesített biztosítószerkezetekkel csökkentették az omlásveszélyt. a sujtólégrobbanás elleni védekezéshez megfelelő szellőztető berendezésekkel rendelkeznek, s bővítették a tűzvédelmi vízcsőhálózatot is. a vizbetörés elleni védekezés technikai feltételei általában megfelelőek, s a föld alatti bányákban a túrtónál kevesebb a szilikózis-megbetegedést okozó porkoncentráció.

a szakszervezet központi vezetősége sürgette, hogy a technikai fejlesztéssel egyidőben nagyobb figyelmet fordítsanak a dolgozók munkavédelmi oktatására, és az ellenőrzésre, annál is inkább, mert a balesetek csaknem 60 százaléka szakképzetlenség, figyelmetlenség, a technológiai fejelem megsértése miatt következett be. célszerű széles körben elterjeszteni azokat a biztató kezdeményezéseket is, amelyek anyagilag ösztönzik a bányászokat a balesetet előidézhető körülmények feltárására, bejelentésére és a balesetmentes munkára. indokolt az is, hogy vonják felelősségre azokat a vezetőket, akik eltűrik, hogy az irányításuk alatt dolgozók megszegjék a munkavédelmi előírásokat. /mti/

t/ds/mm/sl/ig ie

14.51 270582 2007

..-

sb0041 4 130 mtib1055

tudományos tanácskozás .../2.rész/

a további előadások a párt újjászervezéséről, az mszmp fejlődését, politikáját annyira jellemző állandóságról és megújuló-képességéről, a szocialista konszolidáció bonyolult nemzetközi feltételeiről szóltak. elemezték az mszmp gazdaságpolitikáját a konszolidáció időszakában, valamint a gazdasági irányítás és a politikai rendszer fejlődését. kiemelték a pártértekezlet munkájából azokat a maradandó elemeket, amelyek negyedszázada fogalmazódtak meg, és napjainkig, a változó körülményekhez igazítva, a párt politikájának, gyakorlati munkájának, vezető szerepe gyakorlásának alapelvei.

as

a tanácskozás első napjának előadói között szerepelt szenes iván, a sote általános orvostudományi kar dékánhelyettese, berecz jános, az mszmp kb osztályvezetője, berend t. iván, a marx károly közgazdaságtudományi egyetem tanszékvezető tanára, lakos sándor, a pártélet felelős szerkesztője.

a tudományos tanácskozás pénteken korreferátumokkal folytatódik. /mti/

t/km/zsu ie
14.52 270582 1021

..-

sb0042 4 150 mtib1056

az ötnapos munkahét tapasztalatai az szbt elnökségének napirendjén /1.rész/

1982. május 27. - az ötnapos munkahét bevezetése a megvizsgált 25 budapesti termelő, kereskedelmi és szolgáltató vállalatnál évi 8 millió órával csökkentette a munkaidőt, ennek ellenére 1982. első negyedévében az előző év hasonló időszakához képest nem csökkent a termelés, s kisebb átmeneti nehézségektől eltekintve nem romlott a szolgáltatások színvonala - állapították meg a szakszervezetek budapesti tanácsának csütörtöki elnökségi ülésén, ahol egyebek mellett a fővárosi vállalatok ötnapos munkahétre történő átállításának tapasztalatait tekintették át. elhangzott, hogy a főváros több mint 1,1 millió dolgozója közül az idén eddig egymillióan tértek át az új munkarendre. a kieső időket a vállalatok műszaki fejlesztéssel, szervezési módszerekkel, a teljesítmény-követelmények növelésével, a veszteséigidő csökkentésével igyekeztek ellensúlyozni. a vizsgálatok szerint komoly gondot jelent az egyes egészségre ártalmas munkakörökben dolgozók munkarendjének kialakítása, mivel munkakörükben napi munkaidejük nem lehet hosszabb 6 óránál.

a főváros lakosságát érintő változások leginkább a tömegközlekedésben voltak érezhetőek, különösen zsúfoltak a reggeli járatok, mivel a korábban fél 9-kor kezdő vállalatok közül legtöbben 8 órai kezdésre tértek át. a helyzet javulhatna, ha a vállalatok és a bkv - különösen az ötnapos oktatási hét ez év szeptemberi bevezetése után - megállapodnának a jelenleginél jobban tagolt lépcsőzetes munkakezdésben. a kereskedelemben és a szolgáltatásokban az új munkarenddel is biztosított a lakosság alapvető ellátása, bár a hétvégeken a legfontosabb élelmiszerekből a választék nem mindig kielégítő. ilyen zavarok azonban korábban is előfordultak, s nem indokolható kizárólag az ötnapos munkahétre történő átállással. az egészségügyi ellátásban viszonylag kevés gondal járt az átállás, az intézmények megoldották a betegek fogadását.

as

az elnökségi ülésen a továbbiakban áttekintették a vi. ötéves terv energiagazdálkodási programja végrehajtásának budapesti tapasztalatait. megállapították, hogy a fővárosban tavaly több mint 6 százalékkal nőtt a szénhidrogének felhasználása, ez együtt járt a lakások gázellátásának fejlesztésével, a földgázra történő átállással. a vizsgálatok szerint a kohászatban, a gépiparban, a textiliparban, a vasút területén jelentős intézkedéseket hoztak és terveznek a fűtési rendszerek korszerűsítésére, a hőtermelés és -felhasználás hatásfokának javítására.

/folyt./

ni/mm/sl/zsu ie
15.03 270582 2556

-. -

sb0043 4 160 mtib1057

nyári egyetemek - tit sajtótájékoztató

1982. május 27. - a nyári egyetemek idei programjáról tájékoztatták a sajtó munkatársait csütörtökön, a tit országos központjában. kurucz imre, a tudományos ismeretterjesztő társulat főtitkára elmondta, hogy ez évben az ország 18 városában husz nyári egyetemet rendeznek, a tavalyihoz hasonló, mintegy 3 ezres hallgatói létszámmal.

a tudományos ismeretterjesztés e gazdag hagyományokkal rendelkező, magas színvonalu formája iránt változatlanul nagy az érdeklődés. az állami oktatás befejezése után, az egyetemek, a főiskolák kollégiumaira, tantermeire, eszközeire támaszkodva a programok során szórakoztatva tanítják, serkentik önművelésre a hazai és a külföldi vendégeket. bár a nyári „hótszezon”, miatt évről-évre nagy szervező munkát igényel, hogy magas színvonalu előadói testület okítsa a hallgatókat, e feladatot most már a legtöbb előadónak rangot, megtiszteltetést jelent, ha felkéri szereplésre a nyári egyetemen. így az idei programokon is számos tudós, kutató, tudományos és közéleti neves személyiség vesz részt.

a nyári egyetemek közül idén is a debreceni tart a legtovább: négy hétfig. a magyar nyelv, irodalom, kultúra és tudomány megismertetését szolgáló programot a felszabadulás óta 25. alkalommal rendezik meg, s ugyancsak negyedszázados multra tekint vissza a veszprémi balatoni nyári egyetem.

is sikerrel oldották meg a rendezők. ez annak is köszönhető, hogy ma

kecskeméten az óvoda-pedagógiai kutatások legújabb eredményei, győrtött az innováció problémái, esztergomban a kodály-módszer eszközei, szegeden a közoktatás és közművelődés formai és módszertani kérdései alkotják a nyári egyetem programját.

a június végétől augusztus közepéig tartó rendezvényekre 20-25 országból mintegy ezer külföldi vendéget várnak. /mti/

sr/gg/bc/ig ie

15.04 270582 1771

-. -

sb0044 4 150 mtib1058

az ötnapos munkahétre .../2.rész/

a közlekedési és szállítási vállalatoknál a gépkocsik rendszeres ellenőrzésével, karbantartásával, korszerű fuvarszervezéssel, a nagyfogyasztású gépkocsik lecserélésével törekszenek minél nagyobb üzemanyag-megtakarításra.

az elnökség javasolja a vállalati szakszervezeti bizottságoknak, kezdeményezzék az energiatakarékosságra, a racionális energiafelhasználásra fokozottan ösztönző érdekeltségi rendszer bevezetését. /mti/

ni/mm/sl/zsu ie
15.06 270582 0497

-. -

sb0045 4 150 mtib1059

Élelmiszertudományi konferencia

1982. május 27. - az élelmiszeripari minőségi vizsgálatokhoz szükséges műszerek fejlesztéséről kezdődött csütörtökön kétnapos tanácskozás a magyar tudományos akadémián.

negyven előadás foglalkozik az élelmiszert vizsgáló műszerek fejlesztésének kérdéseivel, ezek azért fontosak, mert világszerte emelkednek az élelmiszerekkel szemben támasztott minőségi követelmények. ahhoz, hogy a piacon rangot szerzett hazai készítmények továbbra is megőrizzék versenyképességüket, a műszeriparnak is lépést kell tartania a fejlődéssel. a technikai vizsgálatok a jelenlegi berendezésekkel gyakran hosszadalmasak, aránytalanul sok munkaerőt kötnek le, és hovatovább már gátolják az élelmiszeripari üzemekben a termelékenység fokozását. ezért a műszeripar - amint több előadásból is kitűnt - nagyarányú fejlesztésbe kezdett. élenjár ebben a labor műszeripari művek. új automatizált élelmiszeralitikai berendezést terveztek, amely a korábban használtaknál gyorsabban, megbízhatóbban működik. jelenleg már több mint 20 ilyen berendezés működik, elsősorban a szeszipari és a növényolajipari üzemekben. a tanácskozáson részletesen ismertetik az új hazai műszer alkalmazásának lehetőségeit, segítve gyors gyakorlati alkalmazását. /mti/

kg/f/s sl ie
15.08 270582 1284

--

sb0046 4 130 mtib1060

Ligeti Lajos a finn akadémia külső tagja

1982. május 27. - Ligeti Lajost, a magyar tudományos akadémia rendes tagját tudományos érdemei elismeréséül a finn tudományos akadémia külső tagjává választotta. /mti/

k/bc/zsu ie
15.08 270582 0238

--

sb0047 1 130 mtib1061

Ülést tartott a minisztertanács

1982. május 27. - a kormány tájékoztatási hivatala közli:

a minisztertanács csütörtöki ülésén az országos tervhivatal elnöke jelentést tett az 1982. évi népgazdasági terv végrehajtásának eddigi menetéről. a kormány a helyzet elemzéséből, s főleg a nemzetközi gazdasági feltételek rosszabbodásából levonható következtetések alapján a minisztériumokat és az országos hatáskörű szerveket arra kötelezte, hogy a tervezett célok eléréséhez tegyenek további intézkedéseket az exportképes termelés növelésére, az energiával, az anyaggal való takarékoság fokozására, a költségvetési és az egyéb kiadások mérséklésére.

a minisztertanács megtárgyalta és jóváhagyta az 1981. évi állami költségvetés végrehajtásáról szóló jelentést, és egyidejűleg úgy döntött, hogy azt az országgyűlés elé terjeszti. /mti/

ig ie

15.10 270582 0863

--

sb0048 4 160 mtib1062

a miskolci szimfónikus zenekar vendégszereplése görögországban

1982. május 27. - görögországba utazott a miskolci szimfónikus zenekar, ahol a korfui fesztiválon június 1-én és 3-án Richard Strauss „Ariadne auf Naxos” szigetén, 2-án és 4-én Mozart „Cosi fan tutte”, című operájának előadásain működik közre Mura Péter vezényletével. június 5-én az együttes önálló szimfónikus koncertet ad, amelynek műsorát Beethoven és Kabalevskij műveiből állították össze. /mti/

da/dg/bc/zsu ie
15.11 270582 0494

as

--

sb0049 4 160 mtib1063

értelmiségi fiatalok tanácskozása

1982. május 27. - az értelmiségi fiatalok körében végzett kisz munka feladatait, eredményeit vitatja meg csütörtökön dunaujvárosban megkezdődött három napos tanácskozás keretében a kisz központi bizottsága mellett működő fiatal értelmiségiek tanácsa, s annak kilenc munkabizottsága. az eszmecsere - amelyen kétszáz ezer fiatal képviselőtében kétszáz-an vettek, illetve vesznek részt - beszámolnak a résztvevők a különböző akciók, munkaprogramok eredményeiről, s megismerkednek az egyes munkabizottságok terveivel, időszerű feladataival. a dumai vasmű kulturtermében megtartott plenáris ülésen elmondták, hogy az egy éve újjáalakult fiatal értelmiségiek tanácsa, s annak munkabizottságai több érdekes programot szerveztek, figyelemre méltó akciót kezdeményeztek. javaslatukra rendezik meg az idén a fiatalok nyári színházát budapesten, s nyitnak művészeti alkotótábort sopronban és pászton. a fiatalok élet- és munkakörülményeinek figyelemmel kísérése is fontos feladata a fiatal értelmiségiek tanácsának. az idén a tömegtájékoztatás területén a dolgozó fiatalok és az ifjú népművelők helyzetéről készítenek részletes felmérést, s dolgozzák ki az ezzel kapcsolatos tennivalókat.

keresik azokat a lehetőségeket, ahol a kisz a maga sajátos eszközeivel segítséget tud nyújtani az időszerű társadalompolitikai problémák megoldásához. tervezik, hogy akcióprogramot kezdeményeznek a fiatalok bűnözés megelőzéséért, leküzdéséért, az ifju orvosok pedig megszervezik a 14-18 éves fiatalok egészségügyi szűrővizsgálatát. a közművelődés területén a tárgyi feltételek megteremtéséből szándékoznak kivenni részüket.

a három napos tanácskozás második munkanapjának napirendjén az időszerű művelődéspolitikai feladatok szerepelnek. szombaton pedig fórumot tartanak időszerű bel- és külpolitikai kérdésekről. /mti/

dáv/fné/s kz ie

15.41 270582 1879

ds

-.-

sb0050 4 150 mtib1065

munkahelyi könyvterjesztők kitüntetése

1982. május 27. - csütörtökön, az ünnepi könyvhét hagyományos eseményeként a szot székházában kiemelkedő munkát végzett munkahelyi könyvterjesztőket köszöntöttek és tüntettek ki. a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya, munkahelyi könyvterjesztésért, emlékplakettjét az állami könyvterjesztő vállalat, a kossuth könyvkiadó, a művelt nép könyvterjesztő vállalat és a népszava lap- és könyvkiadó két-két terjesztője vette át palotai károlytól, a szot elnökétől. a négy vállalat további 163 terjesztőjét a művelődési minisztérium kiadói főigazgatósága, a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya és a terjesztő vállalatok közös oklevelével tüntették ki. /mti/

sl/gk/ig hgy

15.55 270582 0750

-.-

sb0051 1 150 mtib1066

tudományos tanácskozás a környezetvédelemről

1982. május 27. - a magyar tudományos akadémia és az országos környezet- és természetvédelmi hivatal tudományos ülést rendezett csütörtökön az mta dísztermében, abból az alkalomból, hogy tíz évvel ezelőtt tartották meg az ENSZ környezetvédelmi világkonferenciáját. az ülésen részt vett szentágothai jános, az mta elnöke.

madas andrás, a mtesz környezetvédelmi szakbizottságának elnöke az 1972-ben stockholmban megrendezett világkonferenciáról emlékezett meg, s rámutatott: a konferencia feltárta az ember természeti környezetét fenyegető veszélyeket, s megfelelő alapokat teremtett ahhoz, hogy a kormányok korszerűsítsék és összehangolják nemzeti környezetvédelmi törvényeiket, nemzetközi egyezményeket készítsenek elő és kössenek meg a több országot érintő környezetvédelmi kérdésekben.

Láng István, az mta főtitkár helyettese a hazai környezetvédelmi kutatások eredményeiről szólt, s elmondta: magyarországon 1971-re alakult ki az igény a környezetvédelmi kutatások szélesítésére és elmélyítésére. azóta, az emberi környezet védelme, című célprogramot felvették az országos távlati tudományos kutatási tervbe. számtalan új eljárást, módszert dolgoztak ki, amelyek ma már nélkülözhetetlenek gyakorlati munkában. figyelemreméltó eredmények

ds

születtek: például olyan számítógépes modellt alkottak meg, amelynek segítségével dönteni lehet - levegőtisztaságvédelmi szempontból - az ipartelepek létesítésének helyéről. megoldódott a szeméttégetőmű salakjának és pernyéjének építőipari felhasználása, eljárást dolgoztak ki a galvánfürdők elektrolízis-oldatának kinyerésére. ugyancsak ez idő alatt készült el - hazai alapanyagokból - a cementgyárak levegőszennyezésének csökkentésére szolgáló zsákos porszűrőberendezés, műanyag hulladékokból hő- és hangszigetelő anyagokat állítottak elő, s új berendezést dolgoztak ki a salétromsavüzemek gázainak semlegesítésére.

gonda györgy államtitkár, az okth elnöke az elkövetkező időszak legfontosabb feladataira hívta fel a figyelmet. továbbra sem elhanyagolható teendő a víz és a levegő fokozott védelme, így egyebek között a vegyipari üzemek mérgezőanyagainak kiszűrése, semlegesítése, a talajvíz nitrát-tartalmának csökkentése. a kutatási eredmények hatékonyabb gyakorlati hasznosítása érdekében a kutatóhelyek és a felhasználó intézmények közötti kapcsolatok erősítését. /mti/

t bi/s
15.56 270582 2402

-.-

sb0052 4 150 mtib1067

talajmechanikai ifjúsági konferencia - sajtótájékoztató

1982. május 27. - több mint 60 budapesti és vidéki vállalat fiataljai vesznek részt a pénteken kezdődő kétnapos talajmechanikai és mélyépítési ifjúsági konferencián - jelentették be a tanácskozás rendezői csütörtökön, a mtesz székházában tartott sajtótájékoztatójukon. a szakmai találkozón mintegy 70 előadás alapján vitatják meg az épületek alapozásában, a közművek építésében, a laboratóriumi és helyszíni kísérletek fejlesztésében elért legújabb eredményeket, tervezési megoldásokat és a még meglévő műszaki problémákat.

az országban először ezen a konferencián foglalják össze a szakterület munkáját segítő matematikai és számítástechnikai módszerek eredményeit. ilymódon nyírnak - egyebek között - a becsült helyett pontos képet a métró-alagutak feletti talaj várható süllyedéséről, s így a szükséges műszaki intézkedések sem maradnak hézagosak. ezekkel a módszerekkel biztonságosabban és

gazdaságosabban tervezhetnek épületalapokat, és elkerülhetik a túlméretezést, a pazarlást. beszámolnak újabb eredményekről, amelyekkel ipari hulladékot hasznosítanak, például utpályák építésében. /mti/

sb/rj sl ie

15.57 270582 1187

-.-

sb0053 4 150 mtib2041

ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsa /1. rész/

1982. május 27. - az elmúlt évi gazdálkodás eredményeit elemezte és ezekből a következtetéseket levonva utmutatást adott az elkövetkező időszak termelőszövetkezeti feladatairól a termelőszövetkezetek országos tanácsa, amely szabó istván elnökletével csütörtökön budapesten ülést tartott.

a tanács megállapította: a szövetkezeti mozgalom gazdasági eredményeit tekintve 1981 kiemelkedik az évek sorából; a gazdaságok a hatékonyság javításával, az igényekhez való rugalmasabb alkalmazkodással, az állattenyésztés és a növénytermelés arányának jobb megválasztásával a termelés értékét egy év alatt 25 milliárd forinttal növelték. a növénytermesztésben és az állattenyésztésben az érdekeltséget az 1980-81. évi termelői árintézkedések jelentősen javították. ennek nyomán dinamikusan nőtt az állattenyésztés termelése, csaknem kétszerte gyorsabban, mint a növénytermelésé. a jövedelmezőség is javult, de még mindig alacsony, ám ennek okai az üzemekben is keresendők. meg kell találni a tartalékok feltárásának további útját-módját, a mezőgazdaságnak ez az ágazata csakis így zárkozhat fel az eredményesebb ágazatokhoz. a szántóföldi növények strukturáját a gazdaságok helyesen választották meg, viszont a kertészeti termelés továbbra is kiegyensúlyozatlan, teljesítménye hullámzó.

lehoczki mihály, a tot főtitkárhelyettese részletesen foglalkozott a mezőgazdaság beruházási helyzetével. rámutatott arra, hogy a gépek, berendezések beszerzésének aránya az összes beruházásban túlságosan alacsony, s ezen változtatni kell. emlékeztetett arra: a termelőket az elmúlt ősszel a betakarításnál valósággal elkényeztette a természet, de mégis az idővel szinte versenyt futva folyt a munka. amennyiben egy kedvezőtlen ősz vagy - szerencsésebb esetben - kimagaslóan jó termés ad munkát, s erre sor kerülhet bármelyik őszi idényben, úgy a tsz-ek alig-alig tudnak majd megbirkózni feladataikkal; javítaniuk kell a technikai ellátottságot.

as

bel

- 38 -

1982.05.27.

a közös gazdaságokban - az elmúlt évi tapasztalatok is ezt bizonyítják - egészségesen megy végbe a nemzedékváltás. elgondolkodtató viszont, hogy a kifejezetten mezőgazdasági tevékenységet folytató dolgozók életkora 15 évvel magasabb a többiekénél. ez különösen nehéz helyzetet teremt az állattenyésztésben. a fiatalok számára egyes munkahelyek még mindig nem elég vonzóak, és ebből is következik például a szarvasmarhatenyésztésben a hustermelés visszaesése. /folyt. köv./ sa

16.17 270582 2491

-. -

sb0054 4 150 mtib2042

ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsa /2. rész/

szóba került a tanácskozáson a közös gazdaságok közötti indokolatlanul nagyarányú differenciálódás. a szövetkezeteknek mintegy fele az ujratermelés zavaraival küzd, és a vállalati egyensúly megteremtése évről évre gondot okoz számukra. mindezek következtében az üzemek egy része kénytelen szűkíteni a természeti erőforrások hasznosítását. évről évre „elszalasztja”, a lehetőségeket, ezért meg kell találni a módot arra, hogy a kedvezőtlenebb helyzetben lévő üzemek is fokozatosan felzárkózzanak a középmezőnyhöz.

a termelőszövetkezetek országos tanácsa megtárgyalta a termelőszövetkezetek iv. kongresszusa határozatainak végrehajtására kidolgozott munkaprogramot is. /mti/

jf/tr/sa sl hgy

16.18 270582 0778

-. -

bel

- 39 -

1982.05.27.

sb0055 4 150 mtib2043

befejeződtek a magyar-finn pénzügyi megbeszélések

1982. május 27. - május 24-27. között - hetényi istván pénzügyminiszter meghívására - hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodott ahti pekkala finn miniszterelnök-helyettes, pénzügyminiszter.

vendéglátójával megbeszéléseket folytattak a két ország közötti gazdasági és pénzügyi kapcsolatok időszerű kérdéseiről és áttekintették az együttműködés további bővítését szolgáló elgondolásokat.

ahti pekkalát fogadta lázár györgy, a minisztertanács elnöke és faluvégi lajos miniszterelnök-helyettes, az országos tervehivatal elnöke.

látogatást tett veress péter külkereskedelmi miniszternél és timár mátyásnál, a magyar nemzeti bank elnökénél.

ahti pekkala megtekintette a székesfehérvári könnyűféművet és ellátogatott a bnv-re.

a finn vendég csütörtökön elutazott hazánkba. a repülőtéri bucsuztatáson megjelent hetényi istván pénzügyminiszter és osmo va:inöla:, a finn köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

s sl hgy

16.19 270582 1012

-. -

sb0056 4 150 mtib2044

a kutatások gyakorlati haszna - ülést tartott a pest megyei neb

1982. május 27. - az eredményesen lezárt kutatások, fejlesztések gyakorlati hasznosítását vizsgálta a pest megyei neb, a témáról szóló jele_ntést csütörtökön megtartott ülésükön vitatták meg és fogadták el a testület tagjai. a kneb által kijelölt szempontok alapján a megyebéli népi ellenőrök tizenhárom ipari és élelmiszeripari üzem, termelőszövetkezet, kutató-fejlesztő intézet 1976-1981 közötti tevékenységét tekintették át. különös figyelemmel kísérték a kutatási eredmények alkalmazását a keményfémgyártásban, az élelmiszerfeldolgozásban, az állattenyésztésben, valamint az árunövény- és vetőmagtermelésben.

as

a testület ülésén egyebek között megállapították: az utóbbi esztendőben erősödött a kutatók és az eredményeket a gyakorlatban alkalmazó üzemek kapcsolata. több példa is igazolja, hogy számos gazdaságos és energiatakarékos technológia, új műszaki megoldás valósult meg a vizsgált időszakban a fejlesztők és a termelők jó együttműködése következtében. a szarvasmarhatenyésztési program eredményeként a tejtermelés jelentősen nőtt a megyében, javultak a hozamok, melyet az előrelátó fajtaváltás és a megfelelő kutatói munka együttesen eredményezett. a mezőgazdasági kutatási eredmények széleskörű és gyors elterjesztésében jelentős szerepe van a megyében működő termelési rendszereknek, melyek a szántóterületek csaknem hatvan százalékán tevékenykednek.

a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a kutatási és fejlesztési eredmények még gyorsabb alkalmazására - szögezték le a továbbiakban az ülés résztvevői. az ipari szerelvény- és gépgyár például licenc vásárlásával fejlesztette keményfém-termelését, mely a szerszámok minőségének javítását és választékának bővítését szolgálta. a gyors megvalósítást hátráltatta, hogy a licenc vásárlását megelőző piackutatás és a szerződés aláírása között öt év telt el. a kutatóintézeteknek folytatniuk kell pest megyében is azt a gyakorlatot, hogy a legújabb műszaki, technikai és tudományos vívmányokat széleskörűen ismertetik. jó példa erre a gödöllői állattenyésztési és takarmányozási kutató központ, mely 1981-ben száznegyvenhét szakcikket jelentett meg, két nemzetközi szimpoziumot, tizenhárom országos és tájkörzeti tanácskozást tartott. /mti/

vir/rj az ie

16.20 270582 2309

--

sb0057 4 130 mtib2045

dél-dunántuli általános orvosnapok keszthelyen

1982. május 27. - dél-dunántuli általános orvosnapok kezdődtek csütörtökön keszthelyen. az ezuttal másodsor sorra kerülő tudományos tanácskozás napirendjén három fő téma szerepel. a körzeti orvos és a modern mezőgazdasági nagyüzem kapcsolatát dr. zsögön éva, az országos munka- és üzemegészségügyi intézet főigazgatója elemezte. rehabilitáció az alapellátásban címmel dr. borsay jános, az országos orvosi rehabilitációs intézet főigazgatója, az általános orvostan helyzete és jövője címmel pedig dr. tényi jeno egyetemi tanár, az országos körzeti orvosi intézet igazgatója tartott

ds

előadást. ebből a témakörből vitafórumot is rendeztek a nyitónapon, a rehabilitációról pedig pénteken kerekasztal-konferenciát tartanak. a szekcioulések során több mint 80 kiselőadás hangzik el. az orvosnapok programja szombaton zárul. /mti/

tas/rj az hgy

16.24 270582 0905

--

sb0058 4 150 mtib2046

a mezőgazdasági gépesítésről - tanácskozás mezőturon

1982. május 27. - az ndk-beli fortschritt mezőgazdasági gépgyártó kombinát által gyártott gépek közül jelenleg mintegy hatezer kombajn és négyezer járvaszecskázó dolgozik nagyüzemi gazdaságainkban - mondták el azon a tanácskozáson, amelyet a gyár és a mém műszaki intézete hívott egybe csütörtökre. a mezőturi gépészeti főiskolán tartott eszmecserén az ndk-beli partnervállalat képviselői afelől tájékoztak, hogy a magyar vásárlók mennyire elégedettek gyártmányaikkal, milyen újabb gépekre van - s lesz a következő években - szükségük. egyebek között szó volt arról, hogy a legtöbb gazdaságból ma még hiányoznak a nehéz univerzál-traktorok, a korszerű cukorrépa-betakarító gépek, kevés a háztáji és kisegítő gazdaságokban jól használható kisép.

a gazdaságok szakemberei észrevételezték, hogy az utóbbi időben nemegyszer akadályozta a nagy nyári betakarítási munkákat, hogy a kiváló minőségű ndk gyártmányú gépekhez nem érkezett elegendő pótalkatrész, esetenként késtek a szállítmányok. a tanácskozáson résztvevő szakemberek megtekintették a fortschritt kombinát mezőturi oktatási központját, amelyben a magyar gépkezelők, szerelők ismerkednek az ndk gyártmányú gépekkel. az intézmény most az állattenyésztés eszközei bemutató modellekkel, makettekkel és oktató táblákkal gyarapodott. /mti/

laz/az/sa ie

16.25 270582 1385

os

--

bel

- 42 -

1982.05.27.

sb0059 4 130 mtib2047

a portugál demokratikus mozgalom küldöttségének látogatása

1982. május 27. - a hazafias népfront országos tanácsának meghívására május 17-27 között hazánkban tartózkodott a portugál demokratikus mozgalom /mdp/cde/ küldöttsége, élén blasco hugo fernandez külügyi titkárral, a párt országos Φ vezette - küldöttségével; kölcsönösen tájékoztatták egymást a két szervezet tevékenységéről, céljairól, és áttekintették a további együttműködés lehetőségeit. az mdp/cde küldöttségét fogadta cselőtei lászló egyetemi tanár, az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának elnöke, gyuró ferenc egyetemi tanár, a hnf öt elnökségének tagja. a delegáció látogatást tett a termelőszövetkezetek országos tanácsánál, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztériumban, a kertészeti egyetemen, vidéki utjai során fejér, komárom és pest megyében megtekintett több termelőszövetkezetet. a küldöttség csütörtökön elutazott. /mti/ Φ titkárságának tagjával. A delegáció

megbeszélést folytatott a hazafias népfront országos tanácsa - kovács béla országos titkár

k gk s bc hgy

16.26 270582 0938

-.-

sb0060 4 150 mtib2048

s-modell - divatbemutató

1982. május 27. - ma már 120 vállalat, szövetkezet, valamint kisiparosok és iparművészek a „bedolgozó”, az s-modell ruházati kereskedelmi társaságnak. exkluzív, kisüzemi körülményben készülő és a legfrissebb divatnak megfelelő termékeikből áll össze az s-modell üzletek különleges, az egyéni módon öltözködni kívánók igényeit kielégítő kínálata. ebből adott ízelítőt az a divatbemutató, amelyet csütörtökön tartottak meg a gundel étteremben. az idei nyári szezonra ajánlott modell-kollekcióban egyaránt megtalálhatók az elegáns, a sportos, a romantikus divat-stilust képviselő öltözékek, az igényes chanel-kosztümöktől a vidám nyári színekben és könnyű anyagokból készített strand-öltözékekig. különösen gazdag a szabadidő- és az alkalmiruha-választék. ez utóbbiból több modell valóban egyedi darab, az s-modell közelmúltban létrehozott saját modellező részlegében mindegyikből csak egy darabot készítettek.

a nem egészen egy esztendeje hét vállalat, illetve szövetkezet által megalakított társaságnak jelenleg a fővárosban 11, vidéken pedig 5 üzlete van. az országos hálózat tovább bővül, hamarosan új

d

bel

- 43 -

1982.05.27.

üzletet nyitnak szekszárdon és győrött is. az elsősorban divatszakembereknek megtartott divatbemutató felvonultatott kollekció minden darabját forgalomba hozzák az s-modell üzletek, a divatos tavaszi-nyári ruhák egyrésze máris kapható. /mti/

os/rj sl hgy

16.31 270582 1401

-.-

sb0061 4 150 mtib2049

új vízmű Leányváron

1982. május 27. - új vízművet adtak át rendeltetésének csütörtökön a komárom megyei Leányváron. az új vízműhöz máris az összes lakások 80 százaléka csatlakozik. korábban lajtkocsikkal hozták a faluba az ivóvizet, mert a kutak nitráttal fertőztek. a dorogi regionális vízmű ide vezető, 11 kilométeres főága és a hozzá tartozó létesítmények 88 millió forintos beruházási költségét a megyei tanács fedezte. a helyi létesítményeket társulással hozták létre: a falubeli családok tíz éven át évi 1300 forintot adtak e célra. az új távvezetékéről még ebben a tervszakaszban eljut a jó ivóvíz két másik településre, kesztölcse és piliscsére is. /mti/

ber/wné/sa kz hgy

16.31 270582 0701

-.-

sb0062 4 130 mtib2050

52 szabadnapos munkarend az állami gazdaságokban

1982. május 27. - az állami gazdaságokban bevezetett új munkarend tapasztalatairól tanácskoztak a szakemberek csütörtökön győrött. ez év elejétől kormányrendelet tette lehetővé a mezőgazdasági üzemeknek az 52 szabadnapos munkarend meghonosítását. a rendelkezés értelmében az állami gazdaságoknak 1984 végéig kell erre átállniuk. a dolgozók évi munkaideje attól kezdve a korábbi 2300 órától 2192 órára csökken.

d

mint a tanácskozáson elmondták, az ipari üzemek tapasztalatait hasznosítva 36 gazdaság döntött úgy, hogy már ez év elejétől megteremti a több szabadnap feltételeit; további 48 gazdaságban pedig úgy határoztak, hogy szakaszosan állnak át az új rendre. az új munkarenddel kapcsolatos döntéseket az állami gazdaságok mindegyikében demokratikus fórumokon hozták, bevezetésük kedvező fogadtatásra talált, s ez nagyban hozzájárul ahhoz, hogy a napi gyakorlatban felvetődő problémákat áthidalják.

az elmúlt hónapok tapasztalatai azt mutatják, hogy a szántóföldi növénytermesztésben és a kertészeti ágazatban nem okozott zökkenőket az áttérés. a gondok inkább az állattenyésztési ágazatnál jelentkeztek. a munkaidőcsökkenést ezen a területen belső átcsoportosításokkal egyenlítik ki. ezzel összefüggésben felhívták a figyelmet arra, hogy a termeléshez igazodó rugalmas munkaidő kezdés, továbbá az ésszerű munkaszervezés és a szigorú munkafegyelem a legfontosabb feltételek, ahhoz, hogy az 52 szabadnapos munkarend egyformán szolgálja a gazdaságok és a dolgozók érdekeit. /mti/

mzs/s kz hgy

16.136 270582 1568

.-.

sb0063 4 130 mtib2052

németh károly és horst schmitt találkozója

1982. május 27. - németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön fogadta horst schmitt-tet, a nyugat-berlini szocialista egységpárt elnökét, aki pihenés céljából tartózkodik hazánkban. az elvtársi légkörű megbeszélésen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről. véleménycserét folytattak a nemzetközi élet, valamint a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseiről. megerősítették, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a nyugat-berlini szocialista egységpárt a jövőben is folytatja internacionalista együttműködését a béke és a társadalmi haladás ügyének javára. /mti/

rj bc hgy

16.40 270582 0709

.-.

sb0064 4 160 mtib2053

kiállítás a békési cigányokról

1982. május 27. - „a cigányok változó jelenünkben,„ címmel csütörtökön kiállítás nyílt a gyulai durer-teremben; a július 4-ig látható összeállítás átfogó képet ad a békésben élő cigányság néprajzáról, életmódváltásáról, s a magyarországi cigány festők tevékenységéről. a gyulai erkel ferenc muzeumban a kiváló ciganológus, erdős kamill hagyatékából létrehozott, s mára jelentős gyűjteménnyé vált „cigány archívum,„ anyagán kívül balázs jános salgótarjáni naiv festő, a komlói cigány gyermekszakkör, a gödöllői bada mártia festő és oláh jolán salgótarjáni festő alkotásai láthatók.

a békési cigányság hajdani s mai életét bemutató összeállításban külön-külön szerepel a három cigánycsoport emlékanyaga. a magyar cigányok régi kenyérkeresetére, a vályogvető és muzsikus, az oláh-cigányokéra a lakatos, foldozó, csengőöntő, kovács és lőtartó, a román cigányokéra pedig a teknővájó, kanalas, kosárfonó mesterségek és termékeik emlékeztetnek. a kiállításon a szeghalmi oláhcigányok putri-berendezése is helyet kapott, s a durer-terem közepén „futókocsi,„ idézi a múlt - s itt-ott még a jelen - jellegzetes közlekedési módját. több tabló a békési cigánygyerekek iskoláztatásáról, s a cigányság életmódváltásáról - például építkezéséről * tájékoztat.

a gyulai kiállításon, amely első jelentős muzeumi összegzése a körösközi cigányság népéletének, külön emlékoszeállítás tiszteleg a husz éve elhunyt erdős kamill munkássága előtt. /mti/

sam/sa az hgy

16.42 270582 1504

.-.

sb0065 4 130 mtib2054

dr.pálfy józsef kitüntetése

1982. május 27. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr.pálfy józsefnek, a magyarország című hetilap főszerkesztőjének, a magyar újságírók országos szövetsége elnökének magas színvonalú újságírói tevékenysége elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést csütörtökön a parlamentben aczél györgy, a minisztertanács elnökhelyettese adta át. jelen volt győri imre, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának osztályvezetője. /mti/

gg s hgy
16.43 270582 0573

--

sb0066 4 160 mtib2055

ádám jenő bucsuztatása

1982. május 27. - csütörtökön a farkasréti temetőben mély részvétellel bucsuztatták ádám jenő, kossuth-díjas zeneszerzőt, karmestert, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanszékvezető tanárát, a magyar népköztársaság érdemes művészt. a temető diszravatalozója előtt kulturális és zenei életünk vezetői, barátok, pályatársak, tanítványok álltak díszőrséget. a zeneművészeti főiskola, a magyar zeneművészek szövetsége, a magyar kodály társaság és a kórusok országos tanácsa nevében szokolay sándor kossuth-díjas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola tanára mondott bucsubeszédet. ismertette ádám jenő végakarátát, amelynek eleget téve felvételtől felcsendült az elhunyt zeneszerző requiemszerű oratorikus műve, az ábel siratása.

ádám jenő saját hangján, zenében bucsuzott tőlünk - hangsúlyozta szokolay sándor, majd kiemelte: egész életét a nép igaz szolgálatára áldozta, s halálával rendkívüli ember dőlt ki a sorból. alkotó munkáját bartók és mestere, kodály szellemisége hatotta át. pedagógusi és szakírói működéséről szólva elmondotta: elemi iskolák nagy professzora volt, egyetemek-akadémiák fellegváraiban pedig büszkén vállalta egyszerűségét.

a bucsuztatás befejezéseként a debreceni református kollégium kántusa ádám jenő és kodály zoltán egy-egy zsoltárfeldolgozását énekelte berkesi sándor vezényletével. ádám jenő temetése pénteken egy órakor lesz szülőhelyén, szigetszentmiklóson. /mti/

da/rj bc hgy

17.02 270582 1476

--

sb0067 4 130 mtib2056

havasi ferenc látogatása a budapesti kerületekben

1982. május 27. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön felkeresett több budapesti kerületet, ismerkedett az ottani építkezésekkel. csepelen, a három mszmp körzetnek otthont adó duna utcai új épületben maróthy lászló, a politikai bizottság tagja, a budapesti pártbizottság első titkára, szépvölgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, véghegyi andor, az mszmp XXI. kerületi bizottságának első titkára és bölcsey györgy, a városrész tanácselnöke fogadta a vendéget. a központi bizottság titkárát maróthy lászló tájékoztatta a legfontosabb fővárosi témákról. részletesen szólt a budapesti kiemelt építési feladatokról, így a lakásépítések és -felújítások kérdéseiről, valamint a különböző intézmények - a marx károly közgazdaságtudományi egyetem, a semmelweis orvostudományi egyetem, a magyar állami operaház - rekonstrukciójáról. vázolta a budapesti székhelyű építőipari vállalatok gazdasági körülményeit, az építőipar gondjait, és szólt a főváros politikai, gazdasági vezetése előtt álló - ezzel összefüggő - feladatokról. ezután havasi ferenc megtekintette a csepeli új városközpont, a csepeli szövetkezeti lakótelep építését, és néhány készülő lakást is.

a csepeli látogatást követően a VI. kerületet keresték fel. a vendégeket móró istván, az mszmp VI. kerületi bizottságának első titkára és méreg tivadar, a kerület tanácselnöke a kodály-köröndön fogadta. itt havasi ferenc tájékozódott annak az épületnek a felújításáról, amelynek egyik lakásában a korszakos jelentőségű magyar zeneszerző, kodály zoltán hosszú időn át, haláláig lakott. a vendégek megtekintették a körönd egy másik szép épületének, az ugynevezett vasutas-háznak felújított belső udvarát. ezután a paulay ede utca környékén az itt tervezett tömbrehabilitációs lakásfelújításokkal kapcsolatos elképzelésekről tájékoztak.

bel

- 48 -

1982.05.27.

a látogatás délután a budapest kiállítóteremben folytatódott, ahol havasi ferenc találkozott a fővárosi lakásépítési és fenntartási munkákban résztvevő tervező, beruházó és kivitelező vállalatok szakembereivel. a politikai bizottság tagjának csütörtöki programja rövid belvárosi sétával fejeződött be. /mti/

t/ag/rj bc hgy

17.17 270582 2257

-.-

sb0068 4 130 mtib2057

kitüntetés

1982. május 27. - a népköztársaság elnöki tanácsa mészáros andrás karikaturistának, a népszabadság munkatársának munkássága elismeréséül, 60. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést várkonyi péter, az mszmp kb tagja, a népszabadság főszerkesztője adta át. /mti/

rj bc hgy

17.20 270582 0346

-.-

sb0069 4 130 mtib2059

békenagygyűlés a budapesti tejipari vállalatnál

1982. május 27. - a magyar nők országos tanácsának meghívására hazánkban tartózkodó anahita ratebzad, az afgán népi demokratikus párt politikai bizottságának, és az országos forradalmi tanács elnökségének tagja, az afgán demokratikus nőszövetség elnöke és aisha amir, az afgán nő- és családvédelmi intézet elnöke csütörtökön duschek lajosnének, a magyar nők országos tanácsa elnökének társaságában a budapesti tejipari vállalatnál látogatott.

laczkó györgy igazgató a vállalat munkájáról tájékoztatta a vendégeket, akik ezt követően megtekintettek több termelő egységet, s a vállalat párt- és szakszervezeti aktivistáival baráti beszélgetésen vettek részt.

as

bel

- 49 -

1982.05.27.

az afgán küldöttség délután békenagygyűlésen találkozott a budapesti élelmiszeripari dolgozókkal. ezen duschek lajosné a békeharc jelentőségét méltatta. rámutatott, hogy az erőfölényre törekvő imperialista körök mindenütt el akarják fojtani a népek függetlenségi törekvéseit. az afgán forradalmárok - miként a szabadságért küzdő valamennyi nép - számíthatnak a szocialista világrendszer támogatására.

anahita ratebzad az afgán nép üdvözlését tolmácsolta, s megköszönte a magyar dolgozók barátságát, szolidaritását. mint mondta, az afgán forradalom nehéz szakaszban tart, de semmi nem állíthatja meg az ország népét azon az uton, amelyet magának választott.

beszéde után végül lászló művezető javaslatára a nagygyűlés az országos béketanácsához küldött táviratban fejezte ki szolidaritását a függetlenségért és a társadalmi felemelkedésért harcoló népekkel. /mti/

sr rj bc hgy

17.31 270582 1624

-.-

sb0070 4 160 mtib2060

szentendrei grafikai kiállítás a vigadó galériában

1982. május 27. - többségében szentendrén élő, vagy ott alkotó képzőművész*grafikáiból nyílt kiállítás csütörtökön a vigadó galériában, szentendrei grafikai műhely címmel.

a magyar népköztársaság művészeti alapja rendezte tárlaton 40 művész - közöttük barcsay jeno, bálint endre, deim pál, korniss dezső, miháltz pál, szántó piroska, és a közelmúltban elhunyt vajda julia - mintegy 60, nagyjából szentendre-város ihlette egyedi és sokszorosított grafikáját, szitanyomatát állították ki.

a tárlatot - amely egy hónapig látható - dr. barát endre országgyűlési képviselő, az országgyűlés kulturális bizottságának titkára nyitotta meg. /mti/

ri/rj bc hgy

17.35 270582 0735

as

-.-

bel

- 50 -

1982.05.27.

sb0071 4 160 mtib2061

kiállítás a mom kupolateremben

1982. május 27. - daniel mária festőművész alkotásaiból kiállítás nyílt csütörtökön a mom művelődési központ kupolatermében.

a 40 olajfestményt láttató tárlaton a művész nő a sokarcu természetet, és benne az embert mutatja be, többségében figurális alkotásain, tájképein, külföldi utazásain szerzett benyomásain keresztül. a kiállítás június 15-ig látható. /mti/

ri rj bc hgy

17.38 270582 0430

-. -

sb0072 4 160 mtib2062

balassa bálindra emlékeztek esztergomban

1982. május 27. - balassa bálint emlékműsort rendeztek csütörtökön esztergomban. az esztergomi vár védelmében elesett költőről évről évre megemlékeznek a nevét viselő intézmények, testületek és szocialista brigádok. szobrának megkoszorúzása után a balassa muzeumban idézték fel gazdag életutját és tanítványának, rimay jánosnak munkásságát. mindkettőjük verseit és más szerzők históriás énekeit adta elő a bakfark bálint lant-trió, szabó andrás előadóművész közreműködésével. /mti/

ber/rj kz hgy

17.42 270582 0554

-. -

bel

- 51 -

1982.05.27.

sb0073 4 160 mtib2064

közlemény

1982. május 27. - a magyar népművelők országos egyesülete közli, hogy a művelődési otthonok szakmai szervezetének május 29-30-ra meghirdetett dombóvári országos találkozója közbejött akadályok miatt elmarad. /mti/

kász/s st hgy

17.48 270582 0254

-. -

sb0074 1 180 mtib2065

a dunába dobta gyermekeit

1982. május 27. - szarka géza 36 éves betanított munkás, budapesti lakos csütörtökön délután szarka gábor 3 éves, és szarka edit 6 éves gyermekeit a dunába dobta, majd öngyilkossági szándékkal a vízbe vetette magát. a dunai vízirendészeti rendőrkapitányság közelben tartózkodó járőrétörténeteket észlelve, először a két gyermeket, majd az eszméletlen állapotban lévő szarka gézát emelte be a csónakba. a mentők az apát és két gyermekét kórházba szállították. a rendőrség megkezdte az ügy vizsgálatát. /mti/

nj bc hgy

17.50 270582 0562

ds

da szabadság-hidről

-. -

sb0075 4 130 mtib2066

kitüntetés

1982. május 27. - az elnöki tanács rákos klárát, a munkásmozgalom régi harcosát, a dörmögő dömötör című lap felelős szerkesztőjét több évtizedes eredményes munkássága elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki. a kitüntetést csütörtökön fejti györgy, az mszmp kb tagja, a kisz kb első titkára nyújtotta át. /mti/

-ri/tr/s bc hgy
17.51 270582 0419

-.-

sb0076 4 130 mtib1105

az alkoholizmus elleni országos bizottság ülése

1982. május 27. - dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter elnöklétével az alkoholizmus elleni országos bizottság ülést tartott, amelyen megtárgyalták az alkoholfogyasztás következményeit, az alkoholizmus elleni küzdelem jelenlegi helyzetét. a felszólalók rámutattak arra, hogy mintegy 500.000-re tehető ma magyarországon az alkoholtól veszélyeztetettek száma, akiknek már egy része idült alkoholistá, nagyobb része pedig közvetve, vagy közvetlenül veszélyeztetett. e szám önmagában mutatja, hogy súlyos társadalmi gondról van szó. az ülésen tájékoztató hangzott el arról is, hogy az egészségügyi világszervezet is napirendre tűzte az alkoholizmus kérdését. a vita lényeges mozzanata volt a sokirányú javaslatok, teendők mellett annak hangsúlyozása, hogy az alkoholizmus elleni küzdelmet össztársadalmi ügyvé tegyék. /mti/

rj bc hgy
18.19 270582 0900

-.-

sb0077 4 180 mtib1108

időjárásjelentés

1982. május 27. - a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este:

nyáriás idő

várható időjárás az ország területén péntek estig:

délutáni gomolyfelhősödés várható, és néhány helyen zápor, zivatar is kialakulhat. a déli szél megélénkül. a hőmérséklet kora délután 25 és 30 fok között lesz. /mti/

rj hgy

18.33 270582 0376

-.-

sb0078 4 150 mtib1110

befejeződött a szocialista országok közlekedési szakszervezeti vezetőinek tanácskozása

1982. május 27. - csütörtökön - a zárónyilatkozat aláírásával - befejeződött a szocialista országok közlekedési szakszervezeti vezetőinek balatonfüreden megrendezett háromnapos tanácskozása. az eszmecserén bulgária, csehszlovákia, ndk, lengyelország, magyarország, szovjetunió és románia delegációja vett részt. foglalkoztak a szocialista munkaverseny továbbfejlesztésének és az élenjáró munkásmozgalom bevezetésének kérdéseivel, megvitatták hogyan lehet fokozott mértékben bevonni a dolgozókat a tervezésbe, a gazdálkodás hatékonyabbá tételébe, nem kevésbé saját élet- és munkakörülményeik javításába.

a csütörtök este aláírt zárónyilatkozat megerősíti a nemzetközi kapcsolatok és az együttműködés további elmélyítésének szükségességét. a résztvevők egyetértettek abban, hogy a szakszervezetek tevékenységének valamennyi szocialista országban arra kell irányulnia, hogy a munkaverseny-mozgalom mind eredményesebben szolgálja a népgazdasági és a vállalati célok megvalósítását. a szakszervezetek fontos feladata annak segítése, hogy a munkaverseny a minőségi munkát, az eszközök jobb használatát az energiatakarékosságot szolgálja, és segítse a szolgáltatások

As

szinvisonalának javítását. a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban is, hogy a gazdálkodás minőségi követelményeinek növelésével előtérbe kerülnek az egyéni munkaverseny-kezdeményezések.

a tanácskozáson külön hangsúlyozták, hogy a munkaverseny keretei között született hasznos kezdeményezéseket mind szélesebb körben el kell terjeszteni és alkalmazni. ennek érdekében rendszeres tapasztalat-, információcserét terveznek és a szakszervezetek megküldik egymásnak lapjaikat is.

mint a zárónyilatkozat hangsúlyozza, a dolgozók részvétele a tervezésben, egyrészt a szocialista demokrácia vállalati érvényesülésének kiemelt feladata, másrészt pedig alapvető feltétele a tervezési munka színvonala növelésének. a jövőben méginkább szükség van a szakszervezetek aktív részvételére, a tervekészítésben, a végrehajtásban és az ellenőrzésben egyaránt.

a szocialista országok közlekedési szakszervezeteinek delegációi elfogadták a csehszlovák közlekedési szakszervezet javaslatát, miszerint a következő v. tanácskozást csehszlovákiában rendezik meg. /mti/

bév/mmé/s kz hgy
18.52 270582 2408

-.-

sb0079 1 130 mtib1113

értelmisségi találkozó az akadémián /1.rész/

1982. május 27. - kövessünk el mindent, s támogassunk mindenkit, aki következetesen a békéért, az emberiség megmentéséért, a magyar nemzet boldogulásáért fáradozik. hiszünk abban, hogy józan ésszel és józan cselekedetekkel a béke megvalósítható - hangoztatja az a felhívás, amelyet a tudományos akadémián csütörtökön tartott értelmisségi találkozó résztvevői fogadtak el. a dokumentum - amelyet az ensz közgyűlés ii. rendkívüli leszerelési ülészakára is el kívánnak juttatni - hangsúlyozza a magyar értelmisség felelősségét a szocializmus, a haza, a világ sorsáért, s hitet tesz amellett, hogy van lehetőség az atompusztulás megakadályozására. az országos béketanács és a magyar tudományos akadémia rendezte tanácskozás résztvevői levelet intéztek a június elején kezdődő leszerelési ülészak elnökéhez is. a találkozóon részt vett sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára is.

as

szentágothai jános, az mta elnöke megnyitójában ugyancsak a tudomány munkásainak különleges felelősségére mutatott rá, utalva arra, hogy a tudomány hozta létre azokat az ismereteket, amelyek karnyújtásnyi távolságba hozták az egész emberiség, de legalábbis mai civilizációnk végpusztulásának lehetőségét. hozzáfűzte: e felelősség ma már nem egyedül a tudósoké, hanem mindazoké, akik a fegyverkezés okait és következményeit átlátni képesek.

a háboru hagyományos formái a múlt század során már voltaképp elérkeztek végső kifejlődésükhöz - mondotta -, s századunk kétes dicsősége, hogy az első világháboru már jelezte a hagyományos katonai konfliktus kiutalanságát, a második világégés - befejezéséként a hirosimai atombombával - pedig az emberiség e korszakának végérvényes lezáródását jelentette. ami ezen túl lehetséges, az szörnyőségében minden emberi képzeletet meghaladó rémlátomás. ezért semmiképp sem véletlen, hogy a tudomány munkásai a világon mindenütt mind hákosabban emelik fel szavukat a bolygónk korlátozott erőforrásait és élő környezetünk ugyancsak véges teherbírását máris súlyosan fenyegető, irracionális fegyverkezés ellen. az értelmisségek nem igénylik, hogy a földön élő és dolgozó százmilliók gondolatainak és érzéseinek fő szószólói legyenek. mégis, ismereteink, tájékozódásunk és áttekintésünk folytán különös jelentősége van felelős cselekvésünknek atekintetben is, hogy figyelmeztető szavunkat intézzük a világ sorsára befolyással bíró tényezőkhöz.

/folty.köv./

ár/rj hgy

19.32 270582 2516

-.-

sb0080 1 130 mtib1114

értelmisségi találkozó .. /2.rész/

bevezető felszólalásában berend t. iván akadémikus a közelmúlt történelméből vett példával jellemezte a mai világhelyzet veszélyeit. emlékeztetett arra, hogy az 1930-as évek nagy világgazdasági válsága hozzájárult ahhoz, hogy a csődbe jutott emberek milliói, s a csőd szélére került nemzetek némelyike nem találván ésszerű megoldást gondjaira teret engedett az irracionális elméleteknek, s létrejöhettek a fasiszta terrorrendszerek. már ezekben az években megindult a világ a háboru felé, s a konfrontációban érdekelték a fegyverkezést mindig valamiféle egyensúly helyreállítása, valamilyen pusztító igazságtevés álarcában

as

folytatták. az akkori és a mai helyzet között nem vonható párhuzam, ám egy tanulság mindenképpen megfogalmazható: az értelmiségieknek kötelességük az ész szavával, a józanság érveivel küzdeniök a pusztulással fenyegető irracionális eszmékkel, törekvésekkel szemben. berend t. iván szólt arról is, hogy nemcsak magának a háborúnak, hanem a készülődésnek, a féyverkezésnek is pusztító hatása van, utalva arra, hogy a hidegháboru éveinek megfeszített ütemű iparfejlesztése, a katonai kiadások növelése milyen nagymértékben sujtotta hazánkat is, s a bizalmatlanság légköre miként mérgezte a társadalmat, az emberi kapcsolatokat. napjainkban, amikor elért eredményeink megőrzése, további gazdasági és társadalmi előrehaladásunk feltételeinek megteremtése szinte sorskérdésként fogalmazódik meg, különösen fontos, hogy elhatározott reformjainkat, fejlődésünk céljait békében, nyugodt környezetben és egy egészséges nemzetközi kapcsolatrendszerbe illeszkedve valósíthassuk meg, - hangoztatta.

a találkozón, amelynek résztvevői budapestről, s az ország kilenc egyetemi és főiskolai városából érkezett ismert személyiségek, professzorok, kutatók, írók, színészek, és „névtelen”, értelmiségiek, fiatalok voltak, számos hozzászólás hangzott el, kötetlen, nyílt eszmecsere alakult ki.

a vitában, amelyet boldizsár iván, az obt elnökhelyettese vezetett, több felszólaló hangsúlyozta: a béke mozgalomnak nemcsak a béke védelmét kell szolgálnia tevékenységével, hanem az államok közötti kooperáció, a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséért is fel kell lépnie, hiszen a jelenleg szinte folyamatos válságot, alapvető szerkezeti átalakulást átélő világ gazdaság enélkül összeomolhat. az országok - társadalmi rendszerüktől független - egymásra utaltsága a gazdaságban, s a kölcsönös biztonság megőrzésében az egyik legfőbb érv a fegyverkezés ellen.

/folyt.köv./

ár/rj hgy

19.32 270582 2539

.-.

sb0081 1 130 mtib1115

éartelmiségi találkozó../3.rész/

miként megfogalmazták: a hazánkban megteremtődött nemzeti egység elválaszthatatlan az internacionalizmustól; a magyar értelmiségieknek úgy kell munkálkodniok gazdasági, társadalmi reformjainak megvalósításán, hogy eközben a magunk dolgait a nagy összefüggésekhez is mérjük, saját gondjainkra figyelve az emberiség nagy problémáit se tévesszük szem elől. ezzel összefüggésben az eszmecsere során szó esett arról is, hogy szükséges küzdeni az értelmiség egy részénél tapasztalható kedvezőtlen jelenségek, - a közömbösség, a távlattalanság érzete - ellen. az értelmiség csak akkor felelhet meg igazi hivatásának, ha erejével, alkotókészségével a tudás demokratizálását szolgálja, vállalja a felvilágosítás, a meggyőzés feladatát, s teszi mindezt türelemmel, józansággal, önmérséklettel. a találkozón a többi között szó esett arról a nagyhatású munkáról is, amelyet a művészek vállalhatnak az érzelmi megismerés határainak tágításában, a nagy sorskérdések meggyőző megjelenítésében. ugyancsak többen szóltak az egyházi személyiségek béke mozgalmi tevékenységének jelentőségéről.

a tanácskozáson elfogadott felhívás előljáróban az atompusztulás fenyegető veszélyére figyelmeztet, majd így folytatódik: értelmiségünk legjobbjai mindig, minden korban a haladást, a szabadságot, a békét óvták, gyakran életük árán is. a mai magyar értelmiségiek, tudósok, pedagógusok, papok, orvosok, mérnökök, írók és művészek nem akarnak méltatlanok lenni elődeikhez.

a létező és eredményesen működő szocializmus, a haza, a világ sorsáért érzett felelősségünk följosít bennünket arra, hogy beleszóljunk a világ dolgaiba. egyetértünk azokkal, akik az egyenlő biztonság jegyében tárgyalásokat követelnek, és azokkal is, akik a tárgyalások tartamára a fegyverek számának befagyasztását követelik. mert tudjuk, hogy a tömegpusztító fegyverek további fölhalmozása önpusztulásba kergetheti az emberiséget, a tárgyalások pedig elvezethetnek a jelen és a jövő megmentéséhez. egyetértünk azokkal, akik a hadászati eszközök korlátozására és csökkentésére, a középhatótávolságu nukleáris fegyverek fölszámolására törekednek. s azokkal, akik úgy látják, hogy európa már nem bír el több nukleáris fegyvert; ami fölhalmozódott, annak is fokozatosan el kell tűnnie. ehhez türelem, ön_mérséklet és kölcsönös bizalom szükséges. kövessünk el hát mindent, hogy fölszámoljuk a bizalmatlanságot - hangoztatja egyebek között a felhívás.

/folyt.köv./

ár/rj hgy

19.44 270582 2485

ab

.-.

folytatták. az akkori és a mai helyzet között nem vonható párhuzam, ám egy tanulság mindenképpen megfogalmazható: az értelmiségieknek kötelességük az ész szavával, a józanság érveivel küzdeniök a pusztulással fenyegető irracionális eszmékkal, törekvésekkel szemben. berend t. iván szólt arról is, hogy nemcsak magának a háborúnak, hanem a készülődésnek, a fegyverkezésnek is pusztító hatása van, utalva arra, hogy a hidegháboru éveinek megfeszített ütemű iparfejlesztése, a katonai kiadások növelése milyen nagymértékben sujtotta hazánkat is, s a bizalmatlanság légköre miként mérgezte a társadalmat, az emberi kapcsolatokat. napjainkban, amikor elért eredményeink megőrzése, további gazdasági és társadalmi előrehaladásunk feltételeinek megteremtése szinte sorskérdésként fogalmazódik meg, különösen fontos, hogy elhatározott reformjainkat, fejlődésünk céljait békében, nyugodt környezetben és egy egészséges nemzetközi kapcsolatrendszerbe illeszkedve valósíthassuk meg. - hangoztatta.

a találkozón, amelynek résztvevői budapestről, s az ország kilenc egyetemi és főiskolai városából érkezett ismert személyiségek, professzorok, kutatók, írók, színészek, és „névtelen”, értelmiségiek, fiatalok voltak, számos hozzászólás hangzott el, kötetlen, nyílt eszmecsere alakult ki.

a vitában, amelyet boldizsár iván, az obt elnökhelyettese vezetett, több felszólaló hangsúlyozta: a békemozgalomnak nemcsak a béke védelmét kell szolgálnia tevékenységével, hanem az államok közötti kooperáció, a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséért is fel kell lépnie, hiszen a jelenleg szinte folyamatos válságot, alapvető szerkezeti átalakulást átélő világgazdaság nélkül összeomolhat. az országok - társadalmi rendszerüktől független - egymásra utaltsága a gazdaságban, s a kölcsönös biztonság megőrzésében az egyik legfőbb érv a fegyverkezés ellen.

/folyt.köv./

ár/rj hgy

19.32 270582 2539

as

.-

sb0081 1 130 mtib1115

éartelmiségi találkozó../3.rész/

miként megfogalmazták: a hazánkban megteremtődött nemzeti egység elválaszthatatlan az internacionalizmustól; a magyar értelmiségieknek úgy kell munkálkodniok gazdasági, társadalmi reformjaink megvalósításán, hogy eközben a magunk dolgait a nagy összefüggésekhez is mérjük, saját gondjainkra figyelve az emberiség nagy problémáit se tévesszük szem elől. ezzel összefüggésben az eszmecsere során szó esett arról is, hogy szükséges küzdeni az értelmiség egy részénél tapasztalható kedvezőtlen jelenségek, - a közömbösség, a távlattalanság érzete - ellen. az értelmiség csak akkor felelhet meg igazi hivatásának, ha erejével, alkotókészségével a tudás demokratizálását szolgálja, vállalja a felvilágosítás, a meggyőzés feladatát, s teszi mindezt türelemmel, józansággal, önmérséklettel. a találkozón a többi között szó esett arról a nagyhatású munkáról is, amelyet a művészek vállalhatnak az érzelmi megismerés határainak tágításában, a nagy sorskérdések meggyőző megjelenítésében. ugyancsak többen szóltak az egyházi személyiségek békemozgalmi tevékenységének jelentőségéről.

a tanácskozáson elfogadott felhívás előljáróban az atompusztulás fenyegető veszélyére figyelmeztet, majd így folytatódik: értelmiségünk legjobbjai mindig, minden korban a haladást, a szabadságot, a békét óvták, gyakran életük árán is. a mai magyar értelmiségiek, tudósok, pedagógusok, papok, orvosok, mérnökök, írók és művészek nem akarnak méltatlanok lenni elődeikhez.

a létező és eredményesen működő szocializmus, a haza, a világ sorsáért érzett felelősségünk följosít bennünket arra, hogy beleszóljunk a világ dolgaiba. egyetértünk azokkal, akik az egyenlő biztonság jegyében tárgyalásokat követelnek, és azokkal is, akik a tárgyalások tartamára a fegyverek számának befagyasztását követelik. mert tudjuk, hogy a tömegpusztító fegyverek további fölhalmozása önpusztulásba kergetheti az emberiséget, a tárgyalások pedig elvezethetnek a jelen és a jövő megmentéséhez. egyetértünk azokkal, akik a hadászati eszközök korlátozására és csökkentésére, a középhatótávolságu nukleáris fegyverek fölszámolására törekednek. s azokkal, akik úgy látják, hogy európa már nem bír el több nukleáris fegyvert; ami fölhalmozódott, annak is fokozatosan el kell tűnnie. ehhez türelem, önmérséklet és kölcsönös bizalom szükséges. kövessünk el hát mindent, hogy fölszámoljuk a bizalmatlanságot - hangoztatja egyebek között a felhívás.

/folyt.köv./

ár/rj hgy

19.44 270582 2485

as

.-

sb0082 1 130 mtib1117

értelmiségi találkozó.. /4.rész/

az ensz közgyűlés rendkívüli leszerelési ülészakának elnökéhez intézett levél kiemeli: a magyar értelmiségiek véleménye az, hogy az ülészaknak rendkívüli jelentősége abban fejeződik ki, hogy megkeresi és meg is találja a nukleáris háború elhárításának útját, módját. a levél beszámol arról is, hogy a tanácskozáson megfogalmazódott: az ugynevezett korlátozott nukleáris háború gondolata vagy önbecsapás, vagy demagógia. s hangsúlyozták azt is, hogy tágabb szülőföldünk, európa, amely 37 év békéjét élvezi, most különösen veszélyes helyzetbe került.

az is kifejezésre jutott értelmiségi találkozókon, hogy a magunk szerény súlyával mi magyarok is képesek vagyunk hozzájárulni az atomháború elhárításának bonyolult művéhez. a konfrontációnak és a fegyverkezés fokozásának szószólói - különösen az utóbbi másfél évben - erőteljes propagandát folytatnak a szocialista országok ellen. azt hisszük, hogy a létező és eredményesen működő magyar szocialista társadalom valós megismertetése - nehézségeivel és gondjaival együtt - nyomós érv lehet a nukleáris fenyegetéssel súlyosított hidegháborús hangulatkeltés ellen.

e találkozón érvek és ellenérvek is elhangzottak, de egy kérdésben mind a 600 résztvevő egyetértett. e kérdés a leszerelés. s az út a leszereléshez: a tárgyalás minden szinten - hangoztatja a többi között a dokumentum. /mti/

nj ár/hgy

19.50 270582 1412

ds

-.-

sb0083 1 130 mtib1118

a szerkesztőségek figyelmébe!

1982. május 27. - mai bs0146 mtib2045. sz. dél-dunántúli általános... című hírünk 1. bek. 4-5. sorában a név és a szöveg helyesen:

...modern mezőgazdasági nagyüzem kapcsolatát dr. berki lászló, az országos munka- és üzemegészségügyi intézet munkatársa elemezte.

/mti/ sa hgy

19.50 270582 0433

-.-

sb0084 4 800 mtib1123

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1982. május 27.

sb0001 gyermeknap rendezvények /1. rész/
 sb0002 gyermeknap rendezvények /2. rész/
 sb0003 felújítás, karbantartás
 sb0004 korszerű fürdőszoba
 sb0005 fedett gyógyfürdő tiszafüreden
 sb0006 kisvállalkozások szegeden
 sb0007 kéményfestő alpinisták
 sb0008 tanulmánykötet a kunhalmokról
 sb0009 áttelepítik a berzsenyi-kutat
 sb0010 teljes pompában a császárfák
 sb0011 győri zenei nyár
 sb0012 szakoktatási együttműködés
 sb0013 ifjú tűzoltók versenye
 sb0014, 356 millió - cascósoknak
 sb0015 halálos balesetek
 sb0016 harcászati gyakorlat
 sb0017 ideiglenes lakást kaptak
 sb0018 országgyűlési küldöttség
 sb0019 a székesfehérvári városi tanács...
 sb0020 husipari higiéniai napok
 sb0021 könyvbolt nyílt győrött
 sb0022 energiatakarékos gépjárművek
 sb0023 gyenge minőségű...
 sb0024 felekiné gáspár anni

0

sb0025 nagy lászló...
 sb0026 fiatal iparművészek kiállítása
 sb0027 időjárásjelentés
 sb0028 budapestre érkezett...
 sb0029 diszdoktorokat avattak
 sb0030 skála-coop raktárbaázis
 sb0031 zalaegerszegi táncosok
 sb0032 hartai szoba ausztriának
 sb0033 marosfalvi antal kiállítása
 sb0034 olasz karmester szegeden
 sb0035 bezárt a tavaszi bnv /1. rész/
 sb0036 magánlakásépítőket segítő /1. rész/
 sb0037 magánlakásépítőket segítő /2. rész/
 sb0038 bezárt a tavaszi bnv /2. rész/
 sb0039 tudományos tanácskozás /1. rész/
 sb0040 a bányászok munkavédelméről
 sb0041 tudományos tanácskozás /2. rész/
 /folyt. köv./ sa

20.58 270582 1458

-. -

sb0085 4 800 mtib1124

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke

sb0042 az ötnapos munkahét /1. rész/
 sb0043 nyári egyetemek - tit
 sb0044 az ötnapos munkahét /2. rész/
 sb0045 élelmiszertudományi konferencia
 sb0046 ligeti lajos a finn akadémia...
 sb0045 ülést tartott a minisztertanács
 sb0047 a miskolci szimfonikus zenekar
 sb0048 értelmiségi fiatalok tanácskozása
 sb0049 munkahelyi könyvterjesztők
 sb0050 tudományos tanácskozás
 sb0051 talajmechanikai ifjusági...
 sb0052 ülést tartott a tot /1. rész/
 sb0053 ülést tartott a tot /2. rész/
 sb0054 befejeződtek a magyar-finn...
 sb0055 a kutatások gyakorlati haszna
 sb0056 dél-dunántúli általános...
 sb0057 a mezőgazdasági gépesítésről
 sb0058 a portugál demokratikus...
 sb0059 s-modell - divatbemutató
 sb0060 új vizmü leányváron
 sb0061 52 szabadnapos munkarend

sb0062 németh károly...
 sb0063 kiállítás a békési cigányokról
 sb0064 dr. pálfy józsef kitüntetése
 sb0065 ádám jení búcsuztatása
 sb0066 havasi ferenc...
 sb0067 kitüntetés
 sb0068 békenagygyűlés
 sb0069 szentendrei grafikai kiállítás
 sb0070 kiállítás a mom kupolatermében
 sb0071 balassa bálntra emlékeztek
 sb0072 közlemény
 sb0073 a dunába dobta gyermekeit
 sb0074 kitüntetés
 sb0075 az alkoholizmus elleni...
 sb0076 időjárásjelentés
 sb0077 befejeződött a szocialista országok...
 sb0078 értelmiségi találkozó /1. rész/
 sb0079 értelmiségi találkozó /2. rész/
 sb0080 értelmiségi találkozó /3. rész/
 sb0081 értelmiségi találkozó /4. rész/
 /folyt. köv./ sa

20.59 270582 1432

-. -

sb0086 4 800 mtib1125

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0082 a szerkesztőségek figyelmébe!
 sb0083 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0084 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0085 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: fehér péter, izsák erika, halasi györgy

- v é g e -

/mti/ sa

21.00 270582 0386

-. -

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. május 28. bel. p é n t e k

sb0001 4 130 mtib1001

táborok napköziseknek

1982. május 28. - a vakációhoz közeledve a nyári napközis táborokban az utolsó előkészületeket végzik e napokban. a nyitáshig hátralévő rövid időben a kerületi tanácsok mindenütt rendbehozatják a foglalkozások színtereit; felállítják a sátrakat, kicsinosítják a termeket, és felújítják a játszótereket.

miként a fővárosi pedagógiai intézetnél kereszty zsuzsa vezető szakfelügyelő az mti munkatársának elmondotta: a kerületi napközis táborok többsége június 21-én nyitja meg kapuit. a fővárosban tanuló csaknem 190 ezer általános iskolásnak - a számítások szerint - 10-14 százaléka tölti majd szünidei napjait e táborokban. budapesten négy olyan kerület van - a ii., a xi., a xvii. és a xxii. - amely zöldövezeti tábor híján „központi”, iskolában tartja nyári foglalkozásait. a kerületi tanácsok többsége - az iskolákkal és kerületi uttörőelnökségekkel karöltve - már tavasszal megkezdte a nyári foglalatosságok, a változatos programok szervezését. ezek megvalósításában az eddigieknél nagyobb részt vállalnak a művelődési intézmények is. például a budapesti történeti muzeum - autóbust küld majd a gyerekekért - tárlataival, a magyar nemzeti muzeum pedig őskori mesterségekkel és a restaurátori munkával ismerteti meg a diákokat, a budapesti művelődési központ folytatja tavaly megkezdett nagyszerű „mozgó”, programjait: a táborokat járva többek között a sárkány- és bábkészítés, a virágkötészet, a bűvészkedés rejtelveivel ismertetik meg az üdülő napköziseket, akik népi gyermekjátékokat is tanulhatnak.